

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO

CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.753

Apartado de Correos núm. 29

Sábado, 1 de Diciembre de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## LA SITUACION POLITICA

### El jefe del Gobierno anuncia que no recibirá visitas durante la próxima semana, por tener que atender al despacho de considerable número de asuntos atrasados

#### DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy las siguientes:

Modificando el decreto relativo a la creación de la medalla conmemorativa de la jura de S. M. el Rey en el sentido de que los que deseen obtenerla y la soliciten del presidente del Consejo de ministros, éste admitirá o rechazará las instancias sin ulterior recurso.

Nombrando gobernador civil de OVIEDO, a don Francisco de Zuñiga y Reillo.

Declarando mal suscitada la competencia entablada entre el delegado de Hacienda de Jaén y el juez de instrucción de Orseva.

Idem idem entre el gobernador civil de Jaén y la Audiencia provincial de dicho territorio.

Los nombramientos de Obispos de Zamora y Segovia, ya conocidos.

Promoviendo al empleo de Intendente de la Armada, a don Cecilio Lora Ristón.

Promoviendo a jefe de Correos, con 11.000 pesetas de sueldo, a don Tomás Sánchez y don Francisco Verdugo González.

Idem idem con 10.000 pesetas, a don Ignacio Boni Duria y don Miguel Carrio Maldonado y don Manuel Escolar y Escolar.

Creando el Consejo de Administración que substituirá al actual Comité del Consorcio panadero para Madrid.

Aplazando para el año 1929 la reforma del Arancel de Aduanas vigente.

Nombrando ingeniero-jefe de primera del cuerpo agronómico, a don Ramón Aspe Ródenas.

Idem idem de segunda, a don Balbino Rojas Rodríguez.

Disponiendo se recuerde a los delegados de Hacienda tengan en cuenta si en la liquidación de los actuales presupuestos provinciales o municipales se han satisfecho las cuotas para la enseñanza obrera que se hubieran consignado.

Promoviendo a secretario de Sala de la Audiencia de Zaragoza, a don Rafael Gómez Vidal.

Idem idem secretario del Juzgado de primera instancia de Priego, a don Andrés Conde Gómez.

Idem idem de Puente de Avila, a don Quintín Santos González.

Idem idem de Lillo, a don Antonio Bonafox.

Amortizando la secretaría del Juzgado de Júcar.

Trasladando a la secretaría de la Audiencia de Castellón, a don José Cisneros Lisandre.

Nombrando vicesecretario de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife, a don Luis Cota Alaina.

Idem idem de Murcia, a don Indalecio Cassiniello.

Nombrando secretario de la Audiencia de Lugo, a don Vicente Guardia Dabía.

Declarando excedente al secretario del Juzgado de instrucción de Lerma, don Vicente Rocher.

Rehabilitando en el cargo de secretario del Juzgado de instrucción del distrito de San Pablo (Zaragoza), a don Manuel Palomar Palomar.

Concediendo el ingreso en el cuerpo de Invalidos al capitán de Infantería don Rafael Pastor Espinosa.

Señalando que el recargo por liquidación de derechos de arancel que se haga mediante plata o billetes en la primera decena de Diciembre, sea del 19,32 por 100.

Fijando la cotización media que servirá de base de la cobranza del recargo de la depreciación de la moneda en el mes de Diciembre en lo siguiente: Turquía, 3.119; Bul-

garia, 4.484; Yugoslavia, 10.899, y Grecia, 8.022.

Dictando reglas relativas al saneamiento de los terrenos invadidos por la langosta.

Anunciando la enajenación, sin las formalidades de subasta, del aviso de guerra "Urania" y cañonero "Marqués de la Victoria".

#### EL PRESIDENTE NO RECIBIRÁ VISITAS EN LA PROXIMA SEMANA

En el Gabinete de censura han facilitado la siguiente nota:

El presidente del Consejo nos ruega hagamos saber que el considerable atraso producido en el despacho de los asuntos oficiales, con posible daño para el servicio, le obliga a dedicar todos los días de la semana próxima a estudiarlos y ponerlos en marcha, por lo cual, sin otra excepción que la de recibir y despachar de 12 a 15 los lunes y jueves en la Secretaría de Asuntos Exteriores y hacerlo con el Monarca en las ocasiones que el Rey se digne señalar, no concederá audiencias, ni comunicará por teléfono, ni aceptará almuerzos, ni el secretario le dará cuenta de los nuevos asuntos ni de la correspondencia.

Queda salvada, como siempre, la excepción de recibir y despachar con los ministros cuando los juzgue inaplazable.

#### EN TRABAJO

El señor Aumós recibió al embajador de Portugal, a la Junta Directiva de la Comisión mixta de espectáculos, que hizo entrega al ministro de una instancia conteniendo las peticiones que hace al Gobierno tanto en el aspecto artístico como en el industrial; otra comisión de panaderos de Barcelona, que le habló de la jornada legal del trabajo; otra de bomberos de Madrid, tratando de cuestiones sociales en relación con su trabajo y al presidente de la Unión Patriótica de Málaga.

#### DESPACHO DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera ha despachado con los ministros de la Gobernación y Ejército.

Después recibió al gobernador de Murcia y a los generales Rodríguez del Barrio y Novaltes.

#### EN EJERCITO

El ministro del Ejército despachó con el director general de Preparación para campaña general Chaume y con el jefe de sección general Fanjul.

Después recibió al director general de Minas y a la Directiva del Comité del Patronato de la Sociedad española de fotogramétrica, que fue a saludarle como presidente del indicado Comité y darle las gracias por la Real orden publicada recientemente, en la que se dispone que los organismos militares que tengan realizados estudios fotogramétricos se inscriban en dicha Sociedad.

#### EN GOBERNACION

El general Martínez Anido recibió a los respectivos gobernadores civiles de Lérida y Salamanca, duque de la Victoria, alcalde de OVIEDO y generales Gardoqui y Hermosa.

El señor Martínez Anido, en unión del presidente del Consejo y ministro de Justicia, ha asistido a los funerales celebrados en el templo de San José por los afiliados a la Unión Patriótica fallecidos en el año actual.

#### EN ECONOMIA

El ministro de Economía recibió al embajador de Portugal, a los marqueses de Hoyos y Navarre y otros.

#### EL EMBAJADOR YANQUI

Mañana saldrá para Sevilla el embajador norteamericano, con el comisario de su país en la Exposición de Sevilla, para ver de acelerar las obras de construcción del pabellón de los Estados Unidos.

También llegará, procedente de Nueva York, la señorita Wucley, autora del monumento a Colón en la Rábida.

#### LA TARDE DEL JEFE DEL GOBIERNO

El general Primo de Rivera ha permanecido hasta avanzada la noche en su despacho del Ministerio de Ejército, trabajando con sus secretarios, no habiendo recibido más visita que la del marqués de Santa Cruz.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebrará el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia.

### «PARA EL CIELO Y LOS ALTARES»

## La obra será representada en América por la Compañía de Irene López Heredia

#### DICE BENAVENTE

Madrid.—Hablando don Jacinto Benavente con un periodista ha confirmado que su nueva obra "Para el cielo y los altares" se refiere a un episodio de la familia real de Rusia y que ese monje milagrero no es otro que el célebre Rasputín.

Se queja de la actitud mostrada por una gran parte de la Prensa liberal para con su otra comedia "Pepa Doncel", hasta el punto de que numerosos espectadores van a ver la comedia y salen defraudados al notar que no pasa nada de lo que ellos creían.

Añadió que en "Para el cielo y los altares", lo que se propone demostrar es que tener un santo es un estorbo, como lo fueron San Francisco de Asís y Santa Teresa de Jesús, ya que lo mejor sería que la santidad estuviese repartida.

Por último dijo que la obra se estrenará en América por la Compañía de Irene López Heredia, a cuyo efec-

to ésta ha comprado el decorado ya preparado.

#### LA PUBLICARA "INFORMACIONES"

Madrid.—La comedia suspendida la publicará el diario "Informaciones", que es el que ha adquirido la exclusiva.

#### ADHESIONES

Madrid.—Sigue el entusiasmo con motivo del saludo al maestro Benavente, pudiéndose esperar que serán millares y millares las tarjetas que hoy recibirá el autor de "Señora Ama".

"La Voz" publica adhesiones de las más relevantes personalidades de la Ciencia y de las Letras.

#### EN MALAGA

Reina gran animación con motivo del homenaje que por invitación de "La Voz" se dedicará en toda España a Jacinto Benavente.

Esta mañana se ocuparon los buzones con numerosas cartas y tarjetas dirigidas al glorioso autor.

## LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

### Se posesiona solemnemente, pronunciando un discurso, el presidente de Méjico, Portes Gil

#### ACCIDENTE DE AVIACION

Lisboa.—En el Aeródromo de Alberca, un avión tripulado por militares, tropezó en un cable de un aerostato, destrozando la barquilla e hiriendo a sus tripulantes, comandante Sato Leite y capitán Salgueiro.

El globo, a la deriva, se internó en el mar, afortunadamente, sin ningún pasajero.

#### EL REGRESO DEL PRINCIPE DE GALES

Londres.—Se sabe que el Príncipe de Gales embarcará en Dar-es-Salaam, a bordo del crucero "Enterprise", yendo hasta Suez.

Después, en tren, irá a Alejandría y más tarde, en un buque de guerra, a Marsella, para después, y por último, continuar viaje a esta población.

En cuanto al duque de Lancaster, no se sabe si está enterado de la enfermedad de su padre, ni dónde está.

Las últimas noticias que se reci-

bieron de él fueron que estaba en Albergora, en Rodésia, cazando.

#### LA REINA DOÑA VICTORIA EN PARIS

Paris.—La Reina doña Victoria, acompañada de sus augustas hijas Beatriz y Cristina, estuvieron en el concierto benéfico organizado por la Sociedad Panamericana de acción católica de la mujer en esta población.

Entre los artistas que tomaron parte en la referida fiesta, figuraron Hipólito Lázaro y el pianista Lúcas.

#### EL NUEVO PRESIDENTE DE MEJICO

Méjico.—En presencia del cuerpo diplomático y de más de 40.000 almas, ha prestado juramento a la Constitución el señor Portes Gil, quien ha creído procedente pronunciar un discurso inaugural inmediatamente después de prestar juramento.

Esta innovación ha producido gran sorpresa entre los gobernantes y el pueblo mejicano.

Portes acentuó sus propósitos de guardar las obligaciones tanto en lo que se refiere a las naciones extranjeras como a las relaciones interiores del país.

Habló especialmente de la cordialidad de relaciones entre Norte América y Méjico y prometió continuar durante su permanencia en el poder el programa de su antecesor.

Durante su discurso no aludió para nada al conflicto religioso.

Calles le acompañó en la ceremonia y en el desfile por la calle, durante el cual, los dos fueron muy ovacionados.

#### LO QUE OPINA UN MEDICO ILUSTRE

Londres.—Un periódico afirma que esta mañana los tres médicos que asisten al Rey Jorge celebraron una consulta de más de tres horas.

Un médico eminente ha manifestado que falta precisar la extensión del foco infectado, añadiendo que el período álgido se presentará de hoy a mañana.

#### Incendio en una casa

Orense.—En Guimeras se declaró un incendio en una casa y pajar de Silverio Buquete, la cual ardió totalmente.

Resultó herido José Barreda Pérez.

## El general Weyler

### Lleva 75 años en el escalafón del ejército

Madrid.—Hoy se cumplen los 75 años en que el general Weyler figura en el escalafón del Ejército.

En Septiembre último cumplió 90 años de edad y lleva 75 años de vida militar con la plenitud de todas sus facultades.

Con motivo de esta fecha han desfilado numerosos amigos por el domicilio del duque de Rubí.

El general Weyler ha sobrevivido, después de una vida de gran actividad, a todos los que entraron en el ejército (hace 75 años). Durante ese tiempo ocurrieron los sucesos más azarosos de la Historia de España.

En su vida militar dió siempre pruebas de gran energía, y como político puso siempre empeño en afirmar sus convicciones liberales.

#### Enfermo ilustre

### El señor Luca de Tena, director de «A B C»

Nuestro querido colega "A B C" da cuenta de la salud de su director en los siguientes términos:

"Nuestro querido director don Torcuato Luca de Tena, continúa en el mismo estado de gravedad que los dos días anteriores, y así lo confirmó el doctor Marañón, en la visita que le hizo a última hora de la tarde.

Sus Majestades el Rey don Alfonso y la Reina doña María Cristina y el infante don Fernando se interesaron, por teléfono, por la salud del ilustre enfermo.

Durante todo el día desfilaron por la residencia del señor Luca de Tena y por esta Casa de A B C y Blanco y Negro, numerosas personas de todas las clases sociales, que dejaron tarjeta o firmaron en las listas, informándose, con interés que cordialmente agradecemos, por la salud de nuestro querido director.

Por el temor de incurrir en lamentables omisiones, no publicamos los nombres de los firmantes.

De provincias, especialmente de Sevilla y de Marruecos, hemos recibido centenares de telegramas y telefonemas de particulares, periódicos y entidades, con análogas manifestaciones de afecto y simpatía.

A todos reiteramos la expresión de nuestra gratitud.

A las cinco de la madrugada continuaba en el mismo estado de gravedad el señor Luca de Tena."

#### ULTIMAS IMPRESIONES

Madrid.—En las últimas 24 horas, el estado del señor Luca de Tena sigue siendo estacionario, persistiendo la gravedad.

El ilustre director de "A B C" se muestra, a pesar de todo, muy animado y da pruebas de clara inteligencia al ocuparse de todos los asuntos.

La Casa Real se interesa constantemente por el curso de la dolencia.

A las doce de la noche hemos preguntado a la Casa de "A B C", diciéndonos, que se ha notado alguna mejoría en el estado del paciente.

Por el domicilio de los señores de Luca de Tena desfilan numerosas personalidades a preguntar por el enfermo.

## Una medalla a los maestros

Madrid.—En Cuba se ha dispuesto que a los maestros públicos que lleven veinticinco años de servicio sin nota desfavorable, se les conceda una medalla de oro en presencia de las autoridades locales y provinciales.

## La enfermedad de Luis Bello

Madrid.—El periodista Luis Bello sigue igual, esto es, continúa grave, después del vómito de sangre sufrido.

Le visita el doctor Negrín y el médico de cabecera, los cuales coinciden en el dictamen y aseguran que la curación será muy larga.



DEL SANATORIO EN EL NARANCO.—Momento de la colocación de la primera piedra (un bloque extraído de las montañas de Covadonga) de lo que será gran Sanatorio del Centro Asturiano de la Habana, acto celebrado ayer con gran solemnidad.

LA SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

Se acuerda solicitar los planos del Instituto para proceder a nuevo estudio y llegar a una rápida solución

Bajo la presidencia de don Tomás Botas, celebró ayer sesión la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

En el orden de las comunicaciones, la Secretaría presenta un oficio para la Permanente, dando cuenta del fallecimiento del ordenanza Faustino Fraile Villaverde, acordando la Corporación que la vacante se provea por escalfón y las resultas por Guerra.

PADRON DE VECINOS

Se acuerda incluir en el padrón de vecinos a don León Genicio, don

lijidad esta cuestión, y pide que pase de nuevo a la Comisión urbana y al técnico para que, dentro de esta reforma que se exige en el edificio en construcción, se originen los menos perjuicios posibles al propietario. Así se acuerda.

POLICIA RURAL

Se aprueban todas las instancias que figuran informadas por la Comisión de Policía rural.

En cuanto a la instancia que ha presentado don Amilano Tuñón, se le autoriza para elevar la cuadra y construir el tabique de la casa que desea reformar en Santa Marina y en cuanto a la reforma de la galería, se le autoriza, a excepción de la construcción del retrete que conforme a las ordenanzas no debe tener comunicación con ninguna de las piezas del edificio.

LA LIMPIEZA DE CHIMENEAS

Se da cuenta de un escrito de la Cámara de la Propiedad en que se lamenta del procedimiento que se sigue para la limpieza de chimeneas, alegando que se originan perjuicios importantes, y pide que se modifique el sistema.

La Comisión de Policía urbana acepta esta reclamación de la Cámara de la Propiedad Urbana, y acuerda en su consecuencia que los propietarios están obligados a limpiar una vez al año las chimeneas de sus casas, y que el Ayuntamiento inspeccionará esta limpieza, imponiendo el arbitrio de cuatro pesetas anuales por la única inspección que habrá de hacerse a las chimeneas y desvanes.

La Permanente se muestra en un todo conforme con este informe de la Comisión de Policía urbana.

EL NUEVO INSTITUTO

Por último, se da cuenta de una moción del señor alcalde, proponiendo se solicite del ministerio de Instrucción pública los planos y antecedentes del proyecto de construcción del nuevo edificio del Instituto provincial, para proceder a un nuevo estudio a fin de reducir el presupuesto y llegar a una conclusión con el Estado.

Se acuerda declarar la urgencia y que inmediatamente se envíe a Madrid.

Sucesos en Madrid

Una joven atropellada por un automóvil

Madrid.—Esta tarde, en la calle de San Bernardo, frente a la Universidad Central, al tratar de cruzar la calle la joven de 24 años Juliana Serrano, domiciliada en Noviciado, 6, fué alcanzada por un automóvil, que la derribó.

Trasladada a la Casa de Socorro, se le apreció la probable fractura de la base del cráneo.

Su estado es gravísimo.

UN CHOQUE

Madrid.—También esta tarde, en la calle de Alberto Aguilera, un carro chocó con un tramvía, resultando heridos Valentín Ramos, grave, y Mario Laza, leve.

España en Africa

Las visitas del Comisario Superior

Madrid.—En la censura han facilitado la siguiente nota:

El Comisario Superior visitó ayer en Larache las obras del puerto y abastecimiento de aguas a la ciudad, apreciando lo adelantado de los trabajos, cuyo término para fines del año corriente puede preverse por lo que a lo segundo se refiere.

Examinó también el Comisario en ese día los trabajos agrícolas que se llevan a cabo en la finca de Homsha el Hadir y la de Gadir, exhortando a los colonos a proseguir el magnífico esfuerzo, al que no faltará el apoyo del protectorado.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El señor Alas Pumariño declara que mantiene la dimisión de presidente de la Diputación

El señor Presidente de la Diputación, hablando ayer con los periodistas, ha insistido en que mantiene su dimisión.

Refiriéndose al nombramiento del general Zuvillaga para Gobernador civil de Oviedo, no cree el señor Alas Pumariño que tenga relación alguna con el actual momento político.

UN TELEGRAMA

El señor Presidente de la Diputación ha recibido un telegrama de la Sociedad de Labradores La Unión, en el que manifiesta ver con dolor su dimisión y se adhiere a su labor como Presidente de la Diputación, anunciándole al mismo tiempo que se dirigen al Jefe del Gobierno pidiéndole interés de los diputados no acepten su dimisión.

COMISION PROVINCIAL

La Comisión provincial ha tomado los siguientes acuerdos:

Estimar la reclamación contra la clasificación de sus cédulas que han hecho doña Rosaura González, doña Amparo Curiesas, don Juan Tamaro, don Antonio López, don Celestino Velasco y don Felipe Rato, de Oviedo.

Conceder cuatro días de plazo al Ayuntamiento de Villaviciosa para que liquide la recaudación ejecutiva de las cédulas.

Y mandar a informe del Arquitecto la oferta de venta de la casa que ocupa el Instituto provincial de Higiene y Sanidad.

PRINCIPADO Gran Teatro-Cinema Empresa S. A. O. E. Sábado 1.º de Diciembre A las 7 y cuarto y 10 y cuarto Presentación de la bellísima Mady Christians, en la producción extraordinaria Viena llora y Viena rie... Muy pronto: «CORAZONES COMPENSIVOS» de la producción «Metro Golwyn Mayer». Gran Popular-Cinema Hoy - A las 7 1/4 y 10 1/4 «El magico dominio» por Alice Terry, Ivan Petrovich y Paul Wegener. Mañana: Funciones a las 3 (infantil cómica) - A las 5, a las 7 y cuarto y a las 10 y cuarto - Programas seleccionados: Vea programas de mano.

Un accidente Obrero sepultado

Madrid.—En la carretera de Montecorco, términos de Vaciamadrid, cuando una cuadrilla de obreros realizaban trabajos de desmonte, se retiraba trabajos de desmonte, se retiraba, sepultando al obrero Inocencio Vaquero.

Recogido por sus compañeros se le trasladó al pueblo de Vallecas, donde se le practicó la primera cura, siendo después conducido al Hospital. Su estado es grave.

Josefina Baker Puede usted verla hoy

— EN —

Almacenes «BLANCO y NEGRO» exhibiendo la gran colección de ABRIGOS PIEL

Accidente en una mina Resultan varios obreros heridos

Ciudad Real.—Trabajando varios obreros en la mina «Asdrúbal», de Puertollano, se produjo un hundimiento, resultando cuatro obreros heridos, uno de ellos de gravedad.

UNA CONFERENCIA

Madrid.—En el Centro internacional de intercambio germano-español, ha dado hoy una interesante conferencia el catedrático de la Universidad don Santiago Recasens, disertando sobre el tema «El sentimiento y la idea de lo justo».

El señor Recasens fué muy aplaudido.

De «Liceo Asturiano» Los antiguos alumnos

Correspondiendo a la costumbre ya establecida, los antiguos alumnos del conocido Centro de enseñanza «Liceo Asturiano», tendrán su banquete anual en la fiesta de la Inmaculada Concepción, patrona de los entusiastas liceístas.

Desde el lunes próximo pueden recogerse las tarjetas para la asistencia a tan simpático acto.

En ese mismo día 8, celebrarán los escolares de «Liceo Asturiano» su fiesta religiosa con misa solemne y comunión, a las ocho de la mañana, en la iglesia de San Pelayo,

DESDE SEVILLA CUBANO ILUSTRE

Ha marchado a Gibraltar, donde embarcará con rumbo a Nueva York, el director de la Academia de la Historia cubana don Fernando Ortiz, siendo despedido por el cónsul de su país, personal del Consulado y algunas personalidades.

LA ENFERMEDAD DE LUIS BELLO

Al conocerse en Sevilla la noticia de la enfermedad de Luis Bello acudieron numerosas personas a las Redacciones de los periódicos locales a enterarse de su estado.

EL GOBERNADOR DE GRAN CANARIA

Ha llegado el gobernador civil de Gran Canaria para tratar de la concurrencia de aquella provincia a la Exposición Ibero-Americana.

REFORMATORIO DE MENORES

Ayer se efectuó en Alcalá de Guadaíra la bendición de las obras de construcción de un Reformatorio de menores.

Asistieron las autoridades de Sevilla y Alcalá de Guadaíra. Bendijo las obras el Arzobispo de Sevilla.

Cuando cazaban Resulta un hombre herido

Lérida.—En el pueblo de Pagamola se hallaban cazando varios vecinos.

Uno de ellos, llamado Fidel, observó que tras una mata se movía un objeto, y creyendo se trataba de una perdiz hizo un disparo, alcanzando a Francisco Selva, que se hallaba allí apostado. Resultó herido de consideración.

Se venderán sin suabasta

Madrid.—En vista de que han sido declaradas desiertas dos subastas para vender los buques «Marqués de la Victoria» y «Urania», se dispone que se lleve a cabo la venta sin necesidad de este procedimiento.

Engranajes fresados y tallados a máquina

La S. A. Adaro.—Aleaciones metálicas.—Apartado núm. 65 GIJON

ha instalado nuevas máquinas de fresar.—Puede construir toda clase de piñones, ruedas dentadas, cremalleras, ruedas de vis-sin-fin, ruedas helicoidales, etcétera.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Maura obtiene un nuevo éxito teatral, en tanto que Muñoz Seca y Pérez Fernández son repudiados en una obra de mal gusto

ESTRENOS TEATRALES

Madrid.—En el Infanta Isabel se ha estrenado esta tarde una comedia de Honorio Maura, titulada «Cuento de hadas».

El éxito del comediógrafo ha sido grande, escuchando merecidas ovaciones durante la representación de los tres actos, al final de los cuales tuvo que salir a escena.

—En el teatro de la Comedia se representó por primera vez esta noche una obra bufa en tres actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, que lleva por título «El Diluvio».

Es una obra de mal gusto, en la que se hace salir a escena el arca de Noé con éste y su familia.

Los dos primeros actos transcurrieron en medio de una patadura constante.

En el tercero el público lo tomó a broma y pidió «¡Otro toro!» y «¡Al corral!»

Desde un palco presencié la representación el general Primo de Rivera.

LA ENFERMEDAD DEL REY JORGE

Londres.—Los médicos que asisten al Rey Jorge han facilitado un parte diciendo:

«La inflamación del pulmón derecho y la pleura ha disminuido. La temperatura en las últimas veinticuatro horas ha descendido».

No creen los médicos que haya pasado el período de tiempo nece-

sario para que el peligro desaparezca.

Añaden los médicos extraoficialmente que temen sobrevenga la congestión al hígado.

UNA MANIFESTACION DE PROTESTA

Roma.—Organizada por unos estudiantes fascistas ha recorrido las calles una gran manifestación de protesta por haberse condenado en Francia a solo dos años de cárcel al asesino del vicecónsul de Italia en París.

La embajada de Francia y las Legaciones de los países amigos de los franceses, especialmente la de Yugoslavia, están vigiladas por la policía.

«Il Giornale d'Italia» anuncia que un oficial italiano ha devuelto todas las condecoraciones francesas que poseía al Gobierno de aquella República.

Otro periódico afirma que se tomarán represalias contra el asesino del vicecónsul.

En Roma se ha suspendido el match internacional de esgrima Francia-Italia.

LA MEJORIA DEL REY

Londres.—Se confirma que el Rey Jorge ha experimentado hoy ligera mejoría en su grave dolencia.

Se mostró animado, hablando durante algún rato con el ministro de Interior.

Salón Toreno Empresa MORALES LASERNA HOY Sábado 1.º de Diciembre A las 7 1/4 A las 10 1/4 ESTRENO de la emocionante, divertida y lujosa comedia de aventuras, en siete partes EL CABALLERO VERTIGO Interpretada por el colosal actor deportista y famoso acróbata LUCIANO ALBERTINI y la hermosísima VERA REYNOLDS Película que rompe los moldes de lo habitual en el género acrobático. Peligrosos trabajos gimnásticos, sin truco alguno y de efecto triunfal! Film que durante semanas enteras ha hecho furor en Berlín, Amsterdam y La Haya, con un éxito enorme de público, dada la agilidad y destreza de LUCIANO ALBERTINI

El Rey en la finca Clavería Cáceres.—A las nueve y media de la mañana llegó el Monarca a Valencia de Alcántara, donde fué recibido por las autoridades y numeroso gentío. Después siguió en automóvil a la finca «La Clavería».

A poco se efectuaba una gran batalla, cobrándose más de cien piezas. El frío durante todo el día de hoy fué bastante intenso.

No tuvo importancia Sobre el vapor «Peñacastillo»

Bilbao.—La Casa armadora del vapor «Peñacastillo», que sufrió, como se sabe, una avería a la altura de Navia, ha publicado una nota diciendo que la avería no tuvo la importancia que se le ha dado, aunque ésta pudo haber sido grave por localizarse en la máquina, lo cual obligó al capitán a pedir socorro y ser remolcado hasta el Musel, donde se encuentra.

Para el «Almirante Cervera»

San Fernando.—A bordo del «España núm. 3» han sido embarcados tres juegos de lanzatorpedos que había en La Cañaca, para llevarlos a Ferrol y allí colocarlos en el «Almirante Cervera».

Pescadería Cantábrica SUCURSAL: ROSAL, 19.

Para pescado, leche, carbones y huevos, «La Cantábrica». Avisando al 876, se mandará enseguida un saco de carbón galleta superior, por 2,25.

El carbón de esta casa supera al inglés y al alemán. Tiene 8.300 calorías. No hay cocina que se resista, por ser de los mejores. Probar con un saco y enseguida llenaréis la carbonera. Teléfono, 876.

Merluza de Gijón, fresquísima, 7 pesetas kilo. Panchos, 1,25. Pescadilla, 1,50, 2 y 2,50. Besugo, 2,50. Bacaladas, 0,75. Almejas finas, 2,50. Peñín, 3. Bocarte, 0,50. Hombrinos, 0,25. Pescadillas de uno a dos kilos, 3,50. Sardinas, 0,25. Palometa, 1 peseta kilo.

Muere un teniente en un partido de polo

Ceuta.—Cuando jugaba una partida de Polo el oficial del regimiento de Alcántara, don Félix García Rivero, sufrió un fuerte encontronazo con el capitán Ponohe, al intentar éste cruzarse para cortar una jugada, cayendo aquéll del caballo y sufriendo una gravísima herida, a consecuencia de la cual moría al llegar al Hospital, rodeado de sus compañeros y amigos.

El suceso ha causado gran impresión, lamentándose todos de la fatal desgracia.

Para la Exposición de Sevilla

Ferrol.—La Constructora Naval presentará diversos trabajos en la Exposición de Sevilla, entre los cuales figurarán algunos modelos de nuestros buques.

El Ayuntamiento ha acordado subvencionar con seis mil pesetas la Exposición de Sevilla.

ATENEO OBRERO DE TURON

Aviso a los contratistas

Esta entidad cultural saca a concurso la construcción del edificio social con arreglo a los planos, proyecto y condiciones que pueden examinarse en la Secretaría del mismo, de seis a ocho de la noche. Las proposiciones, en pliego abierto, se admitirán hasta las veinticuatro horas del día 1 de Diciembre del año en curso.

LA DIRECTIVA.

SIEMPRE EL PRIMERO! Siempre las mejores películas en el Teatro Campoamor Hoy - Sábado - Hoy A las 7 A las 10 1/4 BUTACA 0,75 STRENO de la nueva superproducción PARAMOUNT «DOS VIEJOS VERDES» Soberbia creación de Chester Couklin. Mañana - A las 4, 7 y 10 1/4 Programa monstro! 1.º A petición del público «RELAMPAGO» la más graciosa creación de HAROLD LLOYD 2.º Estreno de la gran superproducción Paramount «De hombre a hombre» Formidable creación de Georges Bancroff Teatro Jovellanos Hoy - Sábado - Hoy A las 7 A las 10 y 1/4 Butaca: 0,50 CLARA BOW, en su admirable creación «EL VINO» Mañana - A las 4, 7 y 10 1/4 Última exhibición de «EL GRAN DESFILE» Toda completa Dos jornadas

Nicanor Valle, don Pedro Rodríguez y doña Antonia Castrillón. PADRON DE POBRES

Se acuerda incluir en el padrón de pobres a doña Jesusa Suárez, doña Elvira Fernández, doña Carmen Pérez, don Juan López y doña Pilar Fernández.

POLICIA URBANA

Se aprueban todas las instancias de construcción de obras que figuraban en el orden del día.

En cuanto al expediente que se sigue contra el dueño de la casa número 9 de la calle de San Antonio, don Benjamín Fernández, la Comisión, de acuerdo con el técnico señor Díaz, propone que el señor Fernández presente nuevos planos de la casa en construcción, debiendo figurar modificados los primeros en el sentido de que se construya un patio de luces en el centro de la casa.

Por derribo del edificio núm. 6 de la calle Fruela

Vendida ya la estantería y toda la instalación del comercio, liquido urgentemente a mitad de precio los pocos artículos que me quedan, que en su mayoría son los siguientes: Pañería, camisería, impermeables, trajes hechos para caballero y niño, pieles para adorno y chaquetas de punto para señora. Igualmente vendo en la cuarta parte de su valor un conformador para sombrero.

NICOLAS RODRIGUEZ Fruela, 6. - Oviedo.

AL GRAN BARATO

PLAZA MAYOR, 11 - OVIEDO

Cerrado unos días para preparar Liquidación de todas las existencias por traslado a PALACIO VALDÉS, 1 (antes DUEÑAS) Trajes hechos. Gabanes, Pellizas, Pañerías, Tejidos en general

Fantasia «afro-asturiana», inspirada en un «Botón»

Los cuatro «ases» y la «asina» o bien un «tute» y propina

Aquella noche había cenado yo con un amigo en acreditado bar ovetense y como el tal amigo procedía de Ultramar, donde no menos de veinte años había estado trabajando, venía, me dijo, con muchas ganas de degustar nuevamente los clásicos platos de la tierra y transmitido este deseo a la camarera de turno al punto nos dió la «callada» por respuesta. Mas no, ¡qué digo!, aquello no eran callos, aquello era una sucursal del Etna con su actual erupción, pues tan grande ardor produjo en nuestros estómagos que casi agotamos la bodega del «barista», con lo que los secamos, más tarde, fueron dos: el que procedía de los callos y el del mucho vino trasegado. Así que horas más tarde, en mi lecho, soñaba que me había «enrolado» en una caravana en calidad de berebere propiciatorio, la cual iba a la Meca para contratar mecanógrafas, si bien por mi parte iba a consultar al callista de Mahoma que lo había sido también mío hasta un mes antes, pues Benito Álvarez se había pasado al moro y estaba en el Paraíso del Profeta en concepto de primer pedicuro y masajista de las hurras (¡qué fío más!

A medida que atravesábamos el desierto la sed se hacía cada vez más intensa, por lo que yo no hacía más que gritar «¡Agua! ¡Agua!», como si hubiéramos cometido alguna travesura y el «guindilla» viniese; más no venía, no, sino que iba, iba dentro mío, porque ¡qué más «guindilla!» que el fuego que llevaba yo en mi «saco intestinal» — como dice la clase médica —. Al calor horrible de aquel Sol uníase el que, entre las muchas fieras que por el desierto se paseaban, las que más abundaban eran las llamas y eso que yo procuraba extinguirlas, ya saben ustedes con qué, pero resultaba peor, pues quedaban más sofocadas.

Mas, ¡Alá es Grande!, ¡Alá es Magnífico!, ¡Alá es Imensurable! Merced a los gemelos del Misión que yo había adquirido de un buhonero marroquí por 3,35, pude distinguir en la lejanía un fotingo que caminaba muy patosamente y en uno de los estribos sentada a Tina Menéndez o sea la señorita Cuchichi como la llamaron después los periódicos de la zona española, mientras que los de la francesa la decían Mámle. Cuchichi, con acento agudo, como si no lo fuera ya bastante Faustina. Y como esta criatura es otro as dentro del canto asturiano, es decir un asa, al ver aquel coche con un «asa» a un lado, yo pensé en mi delirio amante, digo, (no se puede jugar con fuego) en mi delirio sediento que aquel coche era un gran jarro que el Magnífico había pue-

to en el desierto para alivio de caminantes sedientos y a todo el correr de mi corcovada cabalgadura llegué hasta él y pude observar que no me había equivocado en lo de tina, pero sí me había engañado en lo de jarro. Por todo el desierto yo había visto en cada esquina unos letreros que anunciaban el concierto que en la Meca iban a dar nuestros ases con su bella «asina», el cual concierto anunciábanle también varios leones «sandwich» que llevaban una mano «amante... digo, ¡Jesús!, un letrero adelante y otro «adetrás» y le pregonaban los elefantes con sus trompas. Así que por la presencia de la señorita Cuchichi pronto me di cuenta de que, con ésta, en el interior del carruaje iba el «tute» de ases de nuestro canto, los cuales ases por cierto iban deglutiendo los últimos restos del banquete del domingo (qué saque el de aquellos interiores, ¡caballeros!) Pensareis que mi error fué un «jarro de agua fría» para mí; pues algo más que un jarro, fué un «chorro», como vereis.

A todas estas el vehículo caminaba cada vez más despacio, ¡cómo no!, si a las dificultades del «pavimento» uníase el que el fotingo en que iba el tute era conducido... ¡por quien direis?, ¡señores y que cosas se sueñan!, por el en vida popularísimo Rosendo... y arrastrado por sus famosos caballos, pues había olvidado decirnos que, por aquella vez, el tute era arrastrado. Figúraos su asombro al ver que un jinete moro se acerca a su coche y en vez del consabido jamalajá, les dice en purísimo astur: «¡Sois vosotros, hom!, ¿cómo vos va?» Tras los saludos me refirieron el verdadero motivo de aquel concierto, dedicado especialmente para calmar las nostalgias de la huri favorita que era... ¡Julita Saldaña!; Julita salía este verano a la hora del mediodía de tomar su baño en la playa gijonesa, envuelta en lindo «sweter» de seda verde sobre amarilla falda, regalo de un «vecera» ovetense en el día de sus nupcias — día señalan — con su melena todavía húmeda cayendo sobre rico espaldar de hule rojo, para evitar los efectos del salitre sobre el «sweter» y abierta su florida sombrilla japonesa (japonesa sí, sí; no creais que exagero) y al verla de tal guisa los mahometanos que estuvieron en la Feria de Muestras, la aplicaron todos sus «dátiles» y se la llevaron al Profeta como ofrenda y recuerdo de su viaje a Asturias y allí languidece añorando a su Oviedo y los días señalados.

Mas volviendo a nuestros ases, os referiré que Cuchichi llevaba sobre sus muslos la maleta con su equipaje en la que se leía la etiqueta de la estación de origen, que rezaba así: «Lugarín de Pric»; Botón, mostrábase preocupado por una tal Manuela que debe de tener el sueño muy ligero, pues no la dejan dormir los grillos; Miranda «por no manchar las madreñas» llevaba en una bolsa de papel de fabricación ovetense; y Claverol, que portaba una gaita, explicaba a sus compañeros cómo hacía su padre para tocarla cuando él era niño. Y en cuanto a Faustina, si iba en el estribo, era para mejor cuidar de los dos cabritines que no había querido dejar en la montaña al ausentarse y caminaban cerca del coche, unidos los sendos ramales en la mano izquierda de Tina. Por cierto, y no lo omito, que lucía en sus orejas unos magníficos perendengues. ¡Por fin!

Conté a nuestros amigos mis amarguras y aunque quisieron favorecerme con la rica sidrina desgraciadamente ¡ay! en el coche ya no había más que los cascos, bastantes «cascos»... Pero he aquí que de pronto la inspiración del cielo vino en mi ayuda, pues el Grande, el Magnífico, el Imensurable Alá, no abandona nunca a sus fieles y por eso al fijarme un momento en Pepe Martínez, advertí que en él estaba mi salvación... ¿Qué no? Seguidme y lo vereis.

Todos vosotros habeis sido compañeros en la escuela de Moisés, aquel distinguido niño que en eso del agua era una especialidad, pues lo mismo flotaba sobre ella, si le daban mimbres y tiempo, que haciendo luego un Ther-mutis por la derecha, ya hombre separaba las aguas del mar para darse un paseo por allí con los hebreos y pegar con ellos la hebrea, que con su varita mágica hacía brotar el agua de una roca, produciéndose el primer salto de agua que, por haber nacido tarde, no pudo ser demarcado por ciento especialista ovetense que todos conocemos.

Pues bien; este último efecto, en mucho menos tiempo, por la inspiración de Alá y el recuerdo de ciertos letreros, lo produce yo sin más requisitos que asir de las solapas o nuestro lindipistia y con las hercúleas fuerzas de que en aquel instante me hallé asistido, extraerle del carruaje y dándole luego fuerte empellón, ¡oh prodigio!, al instante brotó un rico surtidor que ni el de la «fuentona» en los días mateños, cumpliéndose así, sino las Escrituras, por lo menos los «letreros», esos letreros que en diversos lugares al sediento y al aseado o higienista le advierten que para hacer salir el agua hay que empujar el botón...

Moraleja, lector, de esta nocturna y africana historia: No te metas en dibú, ni en comer callos de nó mira que no en todas pá tendrás a mano un Botón... Por la «orquestración» de la familia, Tomás CRESPO.

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

La «Radio Asturias» instalará sus aparatos en el gran Teatro-Principado para dar a conocer al público el resultado del encuentro Oviedo-Madrid

ANTE EL MATCH REAL OVIEDO-REAL MADRID

Una noticia de mayor interés tenemos que facilitar hoy a los lectores deportistas y que está relacionada con el emocionante match que el próximo domingo, día 9, se celebrará en el estadio de Chamartín de Madrid entre los campeones de Asturias y Centro.

La noticia es de que el desarrollo de la sensacional pugna entre ovetenses y «merengues», gracias a la nunca lo bastante ponderable iniciativa de la «Radio Asturias» podrá hacer llegar sus vibraciones a los oídos de la afición ovetense.

Los futbolistas ovetenses, el público en general que quiera gozar de las emociones de la sensacional jornada deportiva percibiendo el alleteo del júbilo que ha de producir en la muchedumbre un «sprint» depurado de ciencia y visualidad de Chuché, o una jugada maestra de Zabala, o un despeje fiero de Trucha, o un contrataque del «ais» de los defensas internacionales Quesada, o un avance, en fin, de la guerrilla madrileña con las filigranas de Monchín Triana, no tiene más que acudir al lujoso Teatro Principado a las tres de la tarde, y esperar allí a que salga de los artísticos instalados por la «Radio Asturias» el cascabeleo de la gran prueba.

—Pero es el «Principado» dónde tendrá lugar el acontecimiento?

—Sí, amigo, sí; en el coquetón escenario de este concurrido teatro estará de «cuerpo presente» la gran obra de la «Radio Asturias», haciendo alardes de su gran interés por facilitar a los ovetenses los sucesos de más sensación, como en procurar en este caso a todos los simpatizantes del Real Oviedo, que lo son todos los ovetenses, la mayor de sus satisfacciones.

—¡Estupendo, chico! Pero, oye, ¿nos enteraremos de los goles?

—Simultáneamente de entrar el balón en la portería. Un cronista estará en el partido exclusivamente para ir dando cuenta de todas las jugadas, y hasta de la «cara que pongan los admiradores del Oviedo cuando éste meta un gol».

Como quedan aún muchos días por delante, dejaremos por hoy esta cuestión, prometiendo seguir ocupándonos de ella en días sucesivos, ya que su importancia así lo exige.

TERNA DE ARBITROS PARA EL PARTIDO REAL MADRID-REAL OVIEDO

Sabemos que el Club campeón de Asturias y el del Centro han quedado de acuerdo en la proposición de una terna de árbitros para los matches que han de verificar los dos campeones el día 9 en Madrid y el día 16 en esta capital.

Para el partido de Madrid está propuesto Comorera, el conocido árbitro catalán, y para el que se celebrará en Teatinos ha sido propuesto Pelayo Serrano.

Ahora solo resta conocer la aceptación de estos señores a la propuesta que se les ha hecho.

EL REAL CLUB DEPORTIVO ESPAÑOL DE BARCELONA FELICITÓ AL CAMPEON DE ASTURIAS

Sabemos que en la Secretaría del Real Oviedo está un cariñoso besalamano del potente equipo que ca-

SOLTERA Y SOLA

Estuvo usted hasta ahora; pero no por falta de belleza, sino por desconocimiento de la importancia del tocador. Ya es hora de que se convenga de la necesidad de pulir sus manos, de perfilar sus cejas, de acentuar el carmin de sus labios, de perfumarse, de subrayar, en fin, sus bellezas naturales. En esta casa hallará todo lo necesario. Venga.

Perfumería Panizo y Vega URÍA, 32-OVIEDO

pitantea el formidable meta Zamora, por el cual los actuales campeones de Cataluña y futuros de España dan la más efusiva enhorabuena al Real Oviedo por haber conseguido nuevamente el título de campeones de Asturias.

Con gusto damos noticia de la delicadeza tenida por los «españolistas» con el equipo ovetense.

MAÑANA, NO NOS ABURRIREMOS

En Vetusta se prepara un partido que tiene todos los caracteres de un match de los de campanillas.

Luchan en partido de campeonato los dos mejores equipos del campeonato de la serie C, o sean el Sporting de Santo Domingo y la Sportiva Ovetense.

Quien sepa de la rivalidad existente en estos dos bandos, y quien sepa además de lo mucho que pueden hacer en el juego tanto los deportivos como los roji-blancos, como se preocupen de ello, no ha de pasarle un momento por la imaginación de que mañana domingo, por no haber partido de «altura», se va uno a pasar el día «dibujando» monos.

La lucha que se anuncia en Ve-

algunos reservas. No obstante, habrá un buen partido.

En Infiesto

En el campo de Piella, se celebró el anunciado partido entre el nuevo equipo Malecón F. C. y el Oriental, venciendo el primero por dos a uno.

El primero dió pruebas de su buena clase de juego y superioridad sobre sus contrarios, consiguiendo una gran victoria al vencer a dicho equipo, en el que figuraban varios jugadores del primer equipo de la Deportiva Piloñesa.

En Olloniego UN PARTIDO

El pasado domingo, y en el amplio estadio de Entre los Ríos, se enfrentaron el Rápido F. C. de San Claudio y el propietario del campo Club Nalón de Olloniego, saliendo vencedores éstos por la notable diferencia de cuatro goles a uno.

El primer tiempo fué llevado a gran tren por ambas partes y sobre todo después de haber inaugurado los locales el marcador a los treinta minutos de juego de un cabezazo de Germán de un centro de Paulino.

PRINCIPADO Gran Teatro-Cinema Empresa S.A. G.E. Domingo 2 de Diciembre de 1928 Funciones: A las 4 «El héroe del río» (Pamplinas) y dos complementos cómicos. A las 7 menos cuarto y a las 10 y cuarto 1.º «El héroe del río» la inmejorable creación de Buster Keaton (Pamplinas). 2.º «Su mayor victoria» con Harry Phillips, el gran trágico Lionel Barrymore y el apuesto galán Don Alvarado. Dirección Griffith. Dos producciones de «Artistas Asociados» son otras tantas maravillas de arte.—Para estas funciones están puestas en venta las localidades.

tusta, tiene suficiente importancia para evitar que ningún aficionado se aparte de ella.

TAMBIEN HABRA PARTIDO EN TEATINOS

Nos dicen que en Teatinos, el aplaudido entrenador de los campeones de Asturias presentará uno de sus onces de «peques» para jugar un partido amistoso con otro que nos envía de Sama el gran Paquirro Pagaza.

Dicen los que han visto el juego de los langreanos que es cosa fina su juego, y que «empujan» ya para adelante como si fueran «ases».

Si se confirma esto, ¿quién quiere más?

UN RETO

El Club Nalón de Olloniego (reserva) reta al Español de San Esteban de las Cruces, para jugar un partido, a las tres de la tarde del próximo día cuatro, en Olloniego.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

En Trubia EL PARTIDO DEL DOMINGO

El próximo domingo jugará en Gijón, en partido de campeonato, con el Reconquista de aquella villa, nuestro Real Juvencia.

No sabemos si el partido habrá de celebrarse en la Campana o en el campo propiedad del Reconquista, aunque este último, según referencias vertidas en la Prensa por los acompañantes del Unión de Siero, el pasado domingo, deja bastante que desear.

Los del Real Juvencia, sabiendo la importancia que para ellos supone el ganar el partido, deben salir al campo dispuestos a vender cara la derrota o salir vencedores, si es que no se quiere que la afición local decaiga lamentablemente.—Claridades.

En San Claudio AGRADECIMIENTO

La directiva del Rápido y aficionados que acompañaron a éste a Olloniego, nos ruegan demos las gracias por medio de LA VOZ DE ASTURIAS por la buena acogida que se les dispensó en el pueblo de Olloniego, de una manera muy especial a la junta del Club Nalón que ha tenido para todos grandes atenciones.

EN EL CAMPO ALPERI

Mañana domingo se verán frente a frente el Rápido F. C. de Soto (Trubia) y el de esta localidad. El equipo local se presentará con

En los restantes minutos de esta tanda las jugadas se suceden con ímpetu arrollador, viéndose que unos se lanzaban a asegurar el partido y los otros con más furia si cabe en busca del empate, lo que no consiguen, pues cuando más interesante estaba la lucha el árbitro pita el final de esta primera parte.

Arbitró en este tiempo un aficionado local, que, aunque dejó vislumbrar su imparcialidad, perjudicó a todos demostrando así que no está «maduro» para desempeñar estos «cargos».

A los pocos minutos de comenzar la segunda tanda marcan los de casa el segundo tanto por obra de Severo, que después de correr la línea como él sabe hacerlo, lanza un formidable chut que bate al portero del Rápido.

Escasos minutos habían transcurrido cuando el extremo derecho forastero se interna y lanza un buen tiro que al tirarse nuestro portero al «rechace» rebota y la «bolina» se le queda ignominiosamente, pues estaba muy bien colocado y a no ser por la «panne» sufrida fácil sería que los «rápidos» no hubiesen marcado el tanto de honor.

A partir de aquí nuestro equipo va en busca de una segura victoria, y logra el tanto número tres, que se origina de un pase de Paulino que remata Ramón, parando el portero con poca seguridad, escapándosele por filo el balón de las manos hacia el fondo de la red.

No se hace esperar mucho el cuarto tanto, que viene debido al un fuerte empalme de Ramón, que el portero no vé, y sin más variación en el marcador pronto termina el partido, que resultó interesante a excepción de los últimos veinticinco minutos, en los cuales llevaron la iniciativa los de casa, notándose cansancio en los jugadores visitantes, no acostumbrados a campos de tanta longitud como éste.

Por los vencidos se distinguieron el centro medios, el defensa derecha, el medio izquierda y el extremo de esta misma ella. De los de casa en primer lugar Ramón, que con el centro medios forastero fueron los amos del «cortarro».—Goal.

SABINA AGUIRRE

Sombreros para señoras y niñas. Esta casa recibe modelos nuevos cada ocho días.

CUPÓN DE «LA VOZ DE ASTURIAS» PERFUMES de todas las marcas ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS Drogas, Ortopedia Panizo y Vega Nuevo local: URÍA, 32 EL MEJOR RELOJ ES EL DE MARCA «MOVADO» Pedro Alvarez = JOYERÍA = Uría, 4.-Oviedo CONS GUIR CAFÉ DE OSORO, Oviedo es el mayor triunfo para el comprador Tomar café no es tomar un buen café cuando éste no es INSUPERABLE de OSORO 10 Cupones dan derecho a un número para nuestro Concurso de Reyes CASA DEL RIO MUEBLES-DECORACION VISITE NUESTRA EXPOSICIÓN SI NECESITA MUEBLES TANTO DE LUJO COMO ECONÓMICOS. LE INTERESA URÍA, 28-Oviedo PARAGUAS - COMPRELOS SIEMPRE EN ALMACENES BLANCO Y NEGRO OVIEDO-GIJÓN TINTORERIA «CUBANA» TINTES SOLIDOS EN TODOS COLORES LIMPIEZA Y PLANCHADO DE TODA CLASE DE PRENDAS EN 25 MINUTOS Altamirano, núm. 8 (al lado de Casa «Elman») TELEFONO 535 NOFIO FABRICA DE (Pídala en todas partes) «TARRO CAMPANA» ES OVIEDO Y PRACTICO LO MAS SABROSO Crédito Musical (RAMÓN DE LA VILLA) PIANOS, PIANOLAS, GRAMÓFONOS, DISCOS, ROLLOS INSTRUMENTACION EN GENERAL. Uría, 74-OVIEDO-Tel. 190 EN TODAS PARTES SE CONSUME «Vinos Armengol» EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE MESA Casa Central en Tarrasa Depósito para Asturias Campomanes, 16 Tel. 14-81

# INFORMACIONES DE LA REGION

## MIERES

### LA VUELTA DEL GENERAL ZUVILLAGA AL GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

Cumpliendo acuerdo de la última sesión celebrada en nuestras Consistoriales el pasado jueves, se remitió al general Zuvillaga un telegrama concebido en estos términos:

"Comisión Permanente, sesión hoy, por aclamación acordó felicitarle con motivo ascenso y manifestarle su sentimiento ante obligada ausencia Asturias. Salúdale, Brena, Alcalde en funciones."

Pero ayer se supo que el señor Zuvillaga era nombrado para el Gobierno Civil de Asturias, lo cual fué acordado con la mayor satisfacción.

### DE LA SESION MUNICIPAL

En la última sesión de la Permanente se adoptó el siguiente acuerdo: Transmitir al Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

"Comisión Permanente mi presidencia sesión hoy unanimemente acordó testimoniarte honda gratitud por preciada condecoración concedida director laureado Orfeón Mierense y emocionante acto Teatro Centro imposición corbata regalada V. E. bandera citada Orfeón. Respetuosamente, Brena, Alcalde en funciones."

También acordó que figure en acta el sentimiento de esta Corporación por el fallecimiento del que en vida fué probo e inteligente empleado de este Municipio don Manuel Rodríguez Fernández, transmitiendo a la vez a sus hijos el pésame más sentido.

### HOMENAJE A UN ESCRITOR ILUSTRE

El Ateneo de Mieres ha visto con simpatía la prueba de cariño y adhesión que hoy se rinde al querido autor

## CUOTAS

Equipos a la medida desde 200 pesetas

Sastrería de Javier Martín

Rúa, 18 - OVIEDO

de "La propia estimación", y en su última Junta tomó el acuerdo de rendirle su homenaje este Centro de cultura, adquiriendo para esta Biblioteca todas las obras publicadas de don Jacinto Benavente.

Corresponsal.

### GRAN CASA DE COMIDAS

### Manuel Blanco Junquera

Barrio de Casas Baratas  
Excelente cocina, hermosa bolera, insuperable sidra de «El Pedrosos». Los domingos mariscos y callos.  
En esta casa se vende «La Voz de Asturias».

## CARBAYIN

### NOVENARIO

Ayer, día 30, dió principio la novena a la Purísima Concepción, para terminar el día 8 del actual.

No dudamos que todos estos actos revestirán la mayor solemnidad dado el gran número de asociados con que cuenta la Cofradía de Hijas de María.

Corresponsal.

## Correspondencia

Félix González.—Olloniego.—Tenga la bondad de recomendar al cronista deportivo la mayor brevedad y más rapidez en el envío, pues de otro modo no nos será posible atenderles. Tengan en cuenta que escriben muchos sobre el mismo tema.

## ALLER

### ACUERDOS MUNICIPALES

Extracto de los acuerdos adoptados en sesión del 23 de Noviembre de 1928 por la Permanente:

Aprobar el acta de la anterior. Dirigirse al Jefe del Gobierno, Ministro de Fomento, Ministro de Economía, Director general de Minas y Vicepresidente del Combustible, solicitando protección arancelaria para la industria hullera que compense las diferencias naturales entre las producciones españolas y británicas.

Terminados los contratos de suministro de alumbrado, se acuerda que por la Oficina de Obras se proceda a redactar las bases para subastarlos nuevamente.

Aprobar las listas de contribuyentes para elegir la Junta pericial.

Idem el proyecto de la plaza de abastos de Moreda, disponiéndose pase al Pleno para su aprobación definitiva.

Idem el informe del ingeniero proponiendo se nombre una persona encargada de inspeccionar la forma de la elaboración y empleo del hormigón en el depósito de aguas de Moreda.

Idem asignar al auxiliar de la Oficina de Obras cien pesetas mensuales de dietas de salidas en inspección de obras.

Idem el acta de recepción del lavadero de Felguerosa, y devolver el depósito al contratista.

Autorizar a don Alfonso Fernández, para construir un barracón.

Abrir una información pública para comprobar la reclamación de unos vecinos de Casomera oponiéndose a que se autorice a Francisco

Lobo para cerrar un terreno de acceso al río, por entender que es público y no del señor Lobo.

Autorizar a don Antonio Díaz para cerrar una finca en Moreda y declarar que el Ayuntamiento no tiene el deber de hacerlo como así interesa al recurrente.

Reciban todos sus deudos, especialmente su padre don Manuel González Fernández, acreditado contratista de obras, nuestro sentido pesar.

Abra una información pública para comprobar la denuncia formulada contra José y Generosa Díaz, de Bello, por usurpación de terreno público.

Pasar a informe de la Oficina de Obras la instancia de los vecinos de la Florida (Moneda), solicitando una luz en aquel barrio.

Aprobar una instancia de unos vecinos de Felchosa solicitando se les facilite dinamita para arreglar por prestación un camino.

Ordenar a don Manuel Velasco la demolición de un muro construido en la vía pública.

Pasar a la Oficina de Obras la denuncia de Leoncio Castaño contra José Alonso por construir una porqueriza junto a su casa y la de don Joaquín García, solicitando se le abone la renta de un terreno utilizado para facilitar el paso en San Miguel, mientras se construye el puente.

Nombrar, con carácter accidental

PRESERVAD LOS RESPIRADOS CON  
CAJA PASTILLAS TERRASA  
0'35 = EN LAS BUENAS FARMACIAS =

## BODEGAS ALTO-ARAGONESAS

Vino fino de mesa "BRILLANTE"  
Jerez Quina de la Viuda de Ruiz  
Agente general para Asturias: Antonio Torres Vilches  
Teléfono 577.—OVIEDO

## LA FELGUERA

### DE SOCIEDAD

tal, albañil del Ayuntamiento a don Manuel Villanueva.

Designar al concejal don Ambrosio García para instruir el expediente contra los serenos por abandono del servicio.

Autorizar a unos vecinos de Felchosa para edificar en una parcela pública a cambio de ceder el terreno que ocupaban las casas de su propiedad, destruidas por el río.

Aprobar las cuentas.

## ILLAS

### NECROLÓGICAS

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, ha dejado de existir en su casa de La Barrera, en la tarde del 18 de Noviembre, don Angel Bernardo Menéndez.

El día 20 tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio y acto seguido sus funerales, los cuales se vieron muy concurridos de gente de las parroquias limítrofes.

Reciba su desconsolada viuda doña María González el testimonio sincero de nuestro sentido pésame y la deseamos valor y resignación para poder llevar este segundo golpe del infortunio, pues el 11 de Agosto perdió la tercer hija, de 18 años.

—En el mismo día ha dejado de existir en su casa de Llao, parroquia de La Peral, el joven Manuel González Blanco, después de larga y penosa enfermedad.

Muere en lo mejor de la juventud, cuando todo sonreía, dejando a su padre y hermanos en el mayor desconsuelo.

Era el finado persona que gozaba de generales simpatías, habiéndose patentizado así en la mañana del 20 a su conducción y funerales, pues acudieron personas de todas las parroquias a tributarle el último homenaje de respeto y simpatía.

Reciban todos sus deudos, especialmente su padre don Manuel González Fernández, acreditado contratista de obras, nuestro sentido pesar.

### DE SOCIEDAD

Después de haber permanecido en Luarca un mes entre sus familiares, ha regresado a su casa de La Laguna doña María Alvarez y su hija Jovita, esposa de Cándido Alvarez.

—Hemos tenido el gusto de saludar en Avilés al querido suscriptor de LA VOZ DE ASTURIAS don Angel R. Palmero, maestro nacional de La Peral, al que acompañaba su buen amigo don Manuel G. Cuervo.

—En La Laguna, al acreditado galeno y titular de este concejo don Fernando G. del Rosal, el cual lleva diez años de servicios con el mayor éxito.

### DOS BODAS

En la iglesia parroquial de nuestra villa unieron para siempre sus destinos la simpática señorita de esta localidad Obdulia Duarte, y el joven ovetense don Avelino Tarrero.

Apadrinaron a los contrayentes don Victoriano Terrero, hermano del novio, y doña Esperanza Rodríguez.

Bendijo la unión el respetable sacerdote don Agustín Casé Llames.

Después de la ceremonia, los novios ofrecieron a los invitados un exquisito banquete, que fué servido en la acreditada casa de María Partiga.

Los novios salieron a recorrer las principales poblaciones de España. Nuestra enhorabuena.

En la Iglesia parroquial de Tirafía (Laviana) han contraído matrimonio nuestro particular amigo don Celestino Quintana, industrial de esta plaza, y la bella señorita Vicentina Díaz Blanco, hija de nuestro querido amigo don Vicente Díaz, de los Barredos (Laviana).

Fueron apadrinados por don Antonio Quintana, hermano del novio, industrial de Gijón, y la señorita Leonides de los Barredos.

Después de la ceremonia, los invitados fueron espléndidamente obsequiados.

Los novios, a quienes deseamos felicidades, salieron para Madrid.

Corresponsal.

## San Claudio

### GRAN BAILE

para el próximo domingo, día 2, en el Salón de don Pedro Fernández (Cuarto Caminos), donde se dará una sorpresa para los hombres y otra para las mujeres que entren en dicho local.

Alhajas y objetos para regalos precios económicos, de toda garantía

LA GOMEZALDA  
CARRERAVILLA, 8 — Teléfono 7-86

El canje de cupones para los regalos de LA VOZ DE ASTURIAS puede hacerse diariamente en nuestra Administración, de 5 a 7 de la tarde

## AVILES

### RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado ayer en la Asociación de Caridad, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 3.233.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 3.548.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 1.291.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 947 3.085 9.664 7.152 1.840 792 3.977 8.988 9.948 9.728.

El próximo sorteo se verificará el día 10 de Diciembre de 1928.

### NECROLOGICA

Acompañamos en su justo dolor a nuestros apreciables amigos don Ramón Alvarez y doña Palmira Suárez, quienes acaban de perder para siempre a su hija Margarita, preciosa criatura que subió anteayer al cielo a los dos años de edad.

Corresponsal.

## Pola de Siero

### DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid doña Basilia García.

—Procedente de la Corte ha llegado a sus posesiones de Aramil don Rafael Fernández de la Villa, con su bella hija Maruja.

—Se encuentra enferma la distinguida señorita Blanca Somonte.

—Se halla un poco mejorada de su dolencia la señora viuda de Somonte.

—De Murcia llegó don Hermilio Novál.

—Se encuentran enfermos los ni-

## ¡SEÑORA!

Confecione su dulce casero, en cualquier época, empleando los botes de 5 kilos de Pulpa de Albaricoque de J. DE LA CIERVA

Pídalo en los buenos comercios de Ultramarinos

ños Juanito, María Antonia y Rosario Vigil-Escalera.

—También se encuentra enferma la distinguida señorita Nieves Sánchez.

—Para Madrid han salido Lola Collar y Rafael Moro.

—Ha dado a luz una hermosa niña la señora de don Vicente Moro.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

### UNA RIFA

"La Guaza" ha recibido dos preciosas muñecas para rifar a beneficio de los Ancianos Desamparados, con el fin de obsequiarles en la clásica Nochebuena.

### CONCIERTO MUSICAL

Programa de las obras que ejecutará en el Parque de Alfonso X el domingo, de cuatro a seis de la tarde, la banda "Siero Musical":

"¡Graná e mi arma...!", pasodoble.—F. Alonso.

"Aurora de caza", capricho.—M. Pablo Luna.

"¡¡Abajo las coquetas!!", Kim-Kan-Jon.—Guerrero.

"Esperancita", tango argentino.—F. Sanz.

"Lanceros de la Reina", pasodoble.—Marquina.

La Guaza.

## Fricción CEREQ

CURA REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, TORCEDURAS Y TODA CLASE DE DOLORES ACTO SEGUIDO DE SU USO

Precio: 2,25

De venta: En todas las Farmacias

Depositarlos: Sres. GARCIA ZALONA y C.ª y RAMON GONZALEZ

## ABLAÑA

### AL MARGEN DE UN HOMENAJE

Una plausible idea lanzada a las puertas de la conciencia del pueblo hospitalario y culto de la vecina villa de Mieres, por unos cuantos entusiastas y dignos hombres (dignos así en honor a su enoquiástico espíritu de justicia) nos sugiere un comentario que creemos no sea indiscreto al ser el firmante uno de los que cooperan en este sentido, en este pueblo ablañense, donde puede conocer las grandes dotes de hombre modelo que avalloran al que será homenajeado. Nos referimos al querido amigo Máximo Suárez.

Y mi humilde comentario, desligado de toda pasión (prueba inequívoca de ello es que no soy precisamente yo el que pone su grano de arena para cooperar a esta labor) quiero por conducto de este digno rotativo LA VOZ DE ASTURIAS que llegue a conocimiento de todos los ciudadanos ecuanímenes para que tomen especial interés en lo que se trata y presten su modesta ayuda a la Comisión gestora.

Mi deseo es exhortar a mi pueblo a que se sumen al homenaje que se le prepara y así cumplir un deber de justicia que tenemos contraído con este hijo de Mieres.

Otros son los llamados directamente a aportar lo que los humildes con gran sacrificio hacen, pero como no se trata de tributar este homenaje a un opulento, sino a un hombre humilde como nosotros, es

por lo que no quieren que sean reconocidos los méritos conseguidos por este hombre.

Pero, en fin, más vale que así sea. El homenaje del pueblo laborioso, trabajador y honrado, es el que nosotros queremos porque es la bandera de verdadera justicia y de equidad.

José Luis Miranda.

## SAMA

### EL REGLAMENTO DE LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Nosotros hemos pedido, más de una vez, que se reglamentase el personal del Municipio, a manera de como lo está en otros Ayuntamientos, algunos de mucha menos importancia que el nuestro, y en la forma que obliga el Estatuto municipal. Queremos recordar ahora que este asunto se trató en algunas sesiones y que se encomendó la redacción del Reglamento a un señor concejal; que este Reglamento, formado por ese señor concejal, ha pasado a estudio de la Comisión de régimen interior, pero en la citada Comisión duerme el sueño de los justos...

¿Por qué no se resuelve ese asunto de tanta importancia? No olviden nuestros ediles que, con dilaciones, los empleados del Ayuntamiento de Langreo sufren perjuicios acaso irreparables, hallándose en peores condiciones que los de otros Municipios.

Esperamos, pues, que la Comisión de régimen interior estudie con cariño el Reglamento y éste sea sometido a la aprobación de los próximos plenos municipales. Es un caso de justicia.

### UNA EXCURSION

Un grupo de ateneístas de esta



**¡Yo estoy satisfecho de la vida!**  
desde que no he visto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO.**

La debilidad mina la energía nerviosa y destruye el vigor y la juventud, produciendo la

# Neurastenia

Reconstituya sus energías con Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.



# DESNATADORAS

Cántaros, Lecheras, Amasadoras, Manteceras, aparatos para el análisis de la leche y mantecillas.

Vea el surtido de esta casa y consulte precios.

Almacén de Maquinaria Agrícola, Abonos y Semillas **José Polledo del Rosal**  
Magdalena, 29 • Teléfono 22 • Oviedo

DELEGACION REGIONAL DE TRABAJO

Comités paritarios del grupo tercero; agua, gas y electricidad

Habiéndose publicado en la "Gaceta" del día 27 de Noviembre del actual la Real orden del Ministerio de Trabajo para la constitución de los Comités del grupo tercero "Agua, Gas y Electricidad", por lo que a esta provincia se refiere, la Delegación regional pone en conocimiento de las Asociaciones patronales y obreras, a quienes afecta la constitución de dicho Comité, lo siguiente:

1.º Que las elecciones de vocales patronos y obreros, tanto efectivos como suplentes, que han de constituir el Comité, se verificarán el día 9 de Diciembre próximo.

2.º Se constituirá en Oviedo un Comité interlocal provincial de tres secciones, compuestas de dos vocales patronos y dos obreros, como efectivos, e igual número de suplentes para las de Agua y Gas, y tres vocales patronos y tres obreros efectivos, con el mismo número de suplentes para la de Electricidad.

3.º Tendrán derecho a intervenir en la elección las Asociaciones patronales siguientes: Saltos de Agua de Somiedo, con 70 obreros; Sociedad Popular Ovjetense, C. A., con 162 obreros, y las Sociedades adheridas a la Asociación de productores y distribuidores de Electricidad, Asociación de la Industria Eléctrica Asturiana y Leonesa, con 300 afiliados.

4.º Las Sociedades obreras con derecho a intervenir son: Sociedad de Gasistas, Electricistas y sus Similares "La Caridad", de Oviedo, con 102 socios.

5.º La elección de vocales patronos y obreros se hará por las Asociaciones patronales y obreras que quedan mencionadas.

Las votaciones se verificarán dentro de cada Asociación obrera con arreglo a lo que prevengan los Estatutos y Reglamentos de ellas con la presencia de un representante de la autoridad.

Las votaciones para la representación patronal se verificarán en el seno de cada Asociación, concediéndoles un voto cuando sus asociados ocupen menos de 100 obreros, y un voto más por cada 100 o fracción de 100 que excedan de dicho número.

6.º El escrutinio se verificará en la Delegación regional (Ayuntamiento), a las doce de la mañana del día 13 de Diciembre próximo, bajo la presidencia del señor delegado regional, a cuyo efecto los interesados deben de enviar con la antelación a esa fecha a dicho delegado las actas parciales de votación con el número de votos obtenidos por cada candidato y protestas si las hubiese, documentos que deberán estar autorizados por el presidente y secretario de las respectivas entidades.

7.º Dentro del plazo señalado para las elecciones, se abre uno de ocho días, a partir de la publicación de la "Gaceta", para que pueda reclamarse, tanto sobre el número de socios con que figuran inscritos las diversas Asociaciones, como sobre la inclusión de las que tengan derecho con arreglo al Decreto-ley de 26 de Noviembre de 1926, o a la exclusión de las que estando inscritas hayan perdido su existencia legal.

8.º La mayoría de los vocales que han de constituir el Comité han de residir en esta capital.—El delegado regional, Eulogio Díaz.

COMITE PARITARIO INTERLOCAL DEL COMERCIO DE LA ALIMENTACION DE OVIEDO

Acuerdos adoptados en sesión extraordinaria del 29 de Noviembre de 1929:

Los jueves, por ser día de mercado, podrán permanecer abiertos los establecimientos del gremio de Alimentación de una a tres de la tarde.

Para que la dependencia disfrute de las dos horas para comer, se establecerán turnos de doce a cuatro de la tarde, debiendo tenerse en lugar visible del establecimiento una lista con los nombres de los obreros y turnos que corresponden.

Se advierte a los comerciantes del gremio de Alimentación, que pueden vender pan, en las horas del gremio de Panadería, siempre que dicha venta se verifique fuera del establecimiento y sin emplear en ella a la dependencia.

Los establecimientos mixtos a quienes afecta la base cuarta de los acuerdos tomados por este Comité con relación al cumplimiento de las bases de jornada de trabajo, excepto aquellos que pueden vender fuera de las horas fijadas artículos de su propia fabricación, deberán sujetarse al horario acordado, mientras no separen las distintas dependencias por medio de un tabique de las condiciones fijadas.

Una hoja de álbum.—R. Wagner.

Charlesston "Fir the say".—Texider.

Cavota "Lucrecia".—H. González.

Pasodoble "Rayito".—Cerdain.

HOMENAJE A BENAVENTE

De acuerdo con la propuesta de "La Voz", de Madrid, el Ateneo y varios particulares enviaron tarjeta al insigne dramaturgo Jacinto Benavente, como homenaje a su labor teatral.

RESTAURANT PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa a la paisana. Huevos a la sultana. Paella. Besugo a la moderna. Truchas en pebre. Lengados a la playera. Almejas a la mariscal. Salmonetes al graten. Merluza salsa estival y frita. Espárragos a la gitaniella. Riñones a lo señorito. Lengua a la tirolesa. Manos de cerdo en salsa. Ternera asada. Ternera a la catalana. Lomo frito con patatas. Perdiz con verdura y a la casera. Lechazo al horno. Pollo a lo pera. Chuletillas a la parrilla. Jamón con tomate. Bistec al perejil.

UNION PATRIOTICA

Los señores delegados de distrito o en su defecto los subdelegados, deberán presentarse en el domicilio social hoy sábado, a las siete de la tarde.—El jefe local, J. Soldevilla.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que tocará, mañana domingo, en el Parque de Sama: Pasodoble "¡Graná e mi arma!"—Alonso. Overtura "Les Exiles"—Langlios.

Hotel Nacional

—MADRID—

500 habitaciones. Todo confort. Cocina de primer orden. PRECIOS MODERADOS

teresados deben de enviar con la antelación a esa fecha a dicho delegado las actas parciales de votación con el número de votos obtenidos por cada candidato y protestas si las hubiese, documentos que deberán estar autorizados por el presidente y secretario de las respectivas entidades.

7.º Dentro del plazo señalado para las elecciones, se abre uno de ocho días, a partir de la publicación de la "Gaceta", para que pueda reclamarse, tanto sobre el número de socios con que figuran inscritos las diversas Asociaciones, como sobre la inclusión de las que tengan derecho con arreglo al Decreto-ley de 26 de Noviembre de 1926, o a la exclusión de las que estando inscritas hayan perdido su existencia legal.

8.º La mayoría de los vocales que han de constituir el Comité han de residir en esta capital.—El delegado regional, Eulogio Díaz.

COMITE PARITARIO INTERLOCAL DEL COMERCIO DE LA ALIMENTACION DE OVIEDO

Acuerdos adoptados en sesión extraordinaria del 29 de Noviembre de 1929:

Los jueves, por ser día de mercado, podrán permanecer abiertos los establecimientos del gremio de Alimentación de una a tres de la tarde.

Para que la dependencia disfrute de las dos horas para comer, se establecerán turnos de doce a cuatro de la tarde, debiendo tenerse en lugar visible del establecimiento una lista con los nombres de los obreros y turnos que corresponden.

Se advierte a los comerciantes del gremio de Alimentación, que pueden vender pan, en las horas del gremio de Panadería, siempre que dicha venta se verifique fuera del establecimiento y sin emplear en ella a la dependencia.

Los establecimientos mixtos a quienes afecta la base cuarta de los acuerdos tomados por este Comité con relación al cumplimiento de las bases de jornada de trabajo, excepto aquellos que pueden vender fuera de las horas fijadas artículos de su propia fabricación, deberán sujetarse al horario acordado, mientras no separen las distintas dependencias por medio de un tabique de las condiciones fijadas.

Una hoja de álbum.—R. Wagner.

Charlesston "Fir the say".—Texider.

Cavota "Lucrecia".—H. González.

Pasodoble "Rayito".—Cerdain.

HOMENAJE A BENAVENTE

De acuerdo con la propuesta de "La Voz", de Madrid, el Ateneo y varios particulares enviaron tarjeta al insigne dramaturgo Jacinto Benavente, como homenaje a su labor teatral.

RESTAURANT PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa a la paisana. Huevos a la sultana. Paella. Besugo a la moderna. Truchas en pebre. Lengados a la playera. Almejas a la mariscal. Salmonetes al graten. Merluza salsa estival y frita. Espárragos a la gitaniella. Riñones a lo señorito. Lengua a la tirolesa. Manos de cerdo en salsa. Ternera asada. Ternera a la catalana. Lomo frito con patatas. Perdiz con verdura y a la casera. Lechazo al horno. Pollo a lo pera. Chuletillas a la parrilla. Jamón con tomate. Bistec al perejil.

UNION PATRIOTICA

Los señores delegados de distrito o en su defecto los subdelegados, deberán presentarse en el domicilio social hoy sábado, a las siete de la tarde.—El jefe local, J. Soldevilla.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que tocará, mañana domingo, en el Parque de Sama: Pasodoble "¡Graná e mi arma!"—Alonso. Overtura "Les Exiles"—Langlios.

Hotel Nacional

—MADRID—

500 habitaciones. Todo confort. Cocina de primer orden. PRECIOS MODERADOS

GACETILLAS

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 30 de Noviembre de 1928, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 9.208.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 9.444.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 7.894.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 741 755 1.902 1.974 2.627 3.480 3.607 3.667 4.903 6.777 7.568 7.977 9.240 9.836 10.680 11.203 11.614 12.970 12.972.

El próximo sorteo se verificará el día 3 de Diciembre de 1928.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial

Consulte de 11 a 1 y 4 a 6

Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "Un perro de ciudad", "Revista Paramount número 28" y "Dos viejos verdes".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "No hay mal que por bien no venga" y "El vino".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Vienna florea y Vienna rie".

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "El caballero vengativo".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "El mágico dominio".

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas

MEDICO ESPECIALISTA

Valentín Fernández

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URJA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

Pedid el COÑAC

JIMENE & LAMOTHE

Propietarios: LARIOS y C.ª

Málaga.

Chalecos de punto, medias de sport. Siempre lo más nuevo.

CASA NATALIO

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

LA BENGALINE

Esmalte de fama mundial

FABRICACION NACIONAL

Se vende en todas las droguerías importantes

ASOCIACION CATOLICA NACIONAL DE PROPAGANDISTAS

Círculo de Estudios

Esta tarde, a las cuatro y media en punto, se reunirá el Círculo de Estudios de la Acción Católica Nacional de Propagandistas, en el local acostumbrado del Centro Diocesano de Acción Católica.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio Social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses. . . 3 1/2 por 100

A seis meses. . . 4 por 100

A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

VENDENSE todas las piezas de un Hispano 15 M 20, véndense calentadores eléctricos para aceites, grasas, usos familiares, una fragua portátil, soldador gasolina, taladro de mano.

GRAN TALLER de sombrerería.—Se hacen y reforma toda clase de sombreros de señora, caballero y niño, en sombreros Rael. Calle San Juan, 11. Junto a la Audiencia.

SE VENDE camioneta. Dirigirse al Garage "La Cruz".—GRADO.

BAJO.—Se arrienda en sitio céntrico propio para carnicería o tienda. Informes en esta Administración.

MODISTA.—Confecciones a precios módicos, Covadonga, número 44, tercero, izquierda.

PERRA policía, de raza legítima y seis meses, se vende. Informes en esta Administración.

HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y al que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligrará a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros.

Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas

Informes en la Administración de este periódico

BAR CARLOS LUGONES

Se sirven comidas económicas para obreros. Se admiten huéspedes. Servicio esmerado en mariscos y merlendas.

Tintes domésticos

WIKI

Los más conocidos.—Los más económicos.—Los mejores

FAMOSOS POR SU COLOR PERMANENTE

En "papeletas", para teñir en caliente y en frío, en todas las droguerías



Para suprimir los dolores

El artrítico está condenado a sufrir para por tremendos comezones causa de una enfermedad de la piel acnes, herpes, psoriasis, sycosis, eritema o dolores de una articulación reumático o gota. La arterio-esclerosis le causa tremendos dolores de cabeza sus piernas atacadas por varices o flebitis están pesadas o hinchadas reventadas y veces por úlceras varicosas. Para suprimir la causa única de estas miserias múltiples hay que atacar donde se esconde, en la sangre. También el DEPURATIVO RICHELET perfecto reificador de la masa sanguínea es el específico ideal de todos los estados artríticos. No tiene más que aparecer para triunfar enseguida. El cuerpo medical esta conforme en considerar que el DEPURATIVO RICHELET es uno de los mas grandes descubrimientos de las terapéuticas de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y aino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carziles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correos: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

AMA DE CRIA.—Se necesita para criar en casa de los padres con muy buenas referencias. Informes: señor Toral.—Fábrica de Trubia.

CORDEROS de Castilla.—Se venden a precios económicos en las carnicerías de Angel Arrieta. Plaza del Progreso. Teléfono 784.

COMESTIBLES.—Traspaso dos tiendas en Valladolid por retirarme del negocio, una en barrio muy rico, la mejor situada, y otra en el centro de la capital; ambos locales tienen vivienda y se posarían. Razón al estanquero de las Delicias.—Valladolid.

SE OPRECE chica servir señor solo. Informarán en esta Administración de cuatro a seis tarde.

IMPORTANTE Compañía de Seguros con buena cartera en esta provincia necesita representantes en algunos pueblos de la misma.—Ofertas Apartado 21.

CAJERA de comercio.—Joven de mejorables condiciones, de inteligencia y aptitud, se ofrece. Informarán en esta Administración.

CASA.—Se vende la de Fray Ceforino, 16.—Informarán: Fontán, 16, Comercio.

VENDO aves «Legohrn», blancas, buena raza. Una bañera de 175 por 75, seminueva. Hispano 15-20 en chasis, propio para camioneta o turismo. Informes: Garage Martínez Rivera.—Oviedo.

SE DESEA piso o medio piso en calle muy céntrica, para vivienda. Los avisos dirigidos al Garage Tuero.

BOTELLAS vacías para sidra, vendo una partida a mitad de precio. Pense-lada, 40. Teléfono, 800.

FIAT 809 cuatro asientos, se vende barato. Razón en esta Administración.

SE ALQUILA segundo piso con cuarto de baño y agua fría y caliente. Para informes: Martínez Vigil, 14, primero.

CHALET precioso.—Se vende nuevo, de reciente construcción. Al mismo tiempo se vende un automóvil marca «Ansaldo», en muy buen uso y muy barato. Informarán en el monte de Santo Domingo, en el Chalet arriba indicado.

CUOTAS

EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA

200 PESETAS

CASA MATAMOROS

Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

LA POSITIVA

DE EDUARDO G. ARIZAGA

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tuberia de cemento, de barro y gres, esesoyla, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO: lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario teja curva, ladrillo machetón y hueco.

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN

Teléfono 461 — Apartado 154

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios. Se admiten géneros

ELIKIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la flatulencia y otros del estómago, siendo utilísimo su uso para todos los molestias del

ESTÓMAGO e

INTESTINOS

VENTA: Sorrena, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA

"TORNILLERA DE VENTANIELLES"

OVIEDO

Fábrica de tirafondo de hierro y latón

Remaches de hierro, latón y cobre

Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

Compañía de Navegación

Vasco - Asturiana

Propietaria de los vapores «PEPIN», de 600 toneladas de carga.—«GUILLELMO SCHULZ», de 3.700 toneladas.—«JOSEFA», de 3.700 toneladas.—«ANTONIO DE SATRUSTEGUI», de 3.600 toneladas y «SANTIAO LOPEZ», de 4.100 toneladas.

Estos buques realizan navegación de cabotaje nacional y en los puertos del Mediterráneo, toman, a su retorno, carga general que la Compañía re-expide a cualquier pueblo de la provincia.

Próximamente cada 15 días hay buque en Barcelona. Fletes reducidos. Las oficinas y Gerencia en AVILES. Dirigir la correspondencia al Apartado de Correos núm. 14. Dirección telegráfica y telefónica «VASTURIANA».

AVILÉS

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y aino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carziles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correos: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

LA ELECCION YANKEE

No nos equivocamos esta vez, cuando ya hace meses hubimos de afirmar que Hoover sería Presidente de la República de los E. U. de N. A.; pero lo que no podíamos pensar era en una victoria tan formidable, pues de 531 delegados a mandato imperativo 462 han sido adquiridos por Hoover, y es un hecho que jamás ha existido en aquel país una mayoría de tal calibre. Así en 1924 Calvin Coolidge había dejado a sus adversarios 140 sufrágios. En 1920 Harding no obtuvo más que 404, y en 1912 en el momento de la escisión republicana, Wilson, como demócrata, no se benefició más que de 435 delegados.

Todo el mundo en Europa y en América hispana se pregunta cuál será la actitud en la política mundial del "quaquer" Hoover, de este americano al "ciento por ciento". La respuesta es bien sencilla. Hoover, como dictador de viveres durante la gran guerra, fué, aunque se quiera demostrar otra cosa, un gran yankee, con toda la caridad y el desinterés que se ha pintado esta epopeya... del vientre, y a la que Hoover debe sin duda alguna lo mejor de la elección: los Bancos, la alta finanza, los vendedores de tocino salado y carnes conservadas; y el nombre, que fué famoso, tras la campaña de aprovisionamientos a Europa. Una prueba de ello es que los cortijeros del Oeste se han pronunciado por Hoover en gran número, y por la primera vez los republicanos, en muchos Estados del Sur, labradores, han derrotado al partido demócrata.

Unos achacaron a la razón "húmeda" de Smith y otros a una razón político-religiosa, la catástrofe del candidato demócrata.

Mas, ¿cuál será la próxima política de mister Hoover en su actuación durante los cuatro años que ha de pasar en la Casa Blanca?

Aquí, las impresiones son tan diversas como pintorescas. Unos afirman, tanto en Europa como en el otro "Mundo", que los Estados Unidos han de ser más americanos (léase yanquis) que jamás lo hubieran sido, y que la doctrina de Monroe, deformada... legitimará una fuerte tutela de América Central y del Sur. Estados Unidos perseguirán la paridad naval con

Inglaterra; y nosotros, pobrecitos vesterios europeos, apareceremos como una colonia lejana de aquellos a cuyo beneficio hemos celebrado la enorme tragedia 14-18.

Un periodista francés, J. Bainville, quien conoce bien aquel país, atribuye, por su parte, la derrota de mister Smith a "la imagen", pegada en profusión en los Estados Unidos, representándolo vestido de "papa", y prevee, sobre todo, que América del Norte seguirá "seca" y puritana en guardia contra las aventuras, contra la anarquía, contra el espíritu latino y mediterráneo, que allí pasa como si fuera un demonio y cosa extraña, que Smith encarna, como hijo de los Hibernianos que fueron evangelizados por San Patricio.

En cuanto al proteccionismo tradicional, ha de continuar allí en creciendo, así como la misma posición, ya adquirida, relativa a las deudas extranjeras, a las leyes de inmigración y otras cuestiones de yanquilandia.

Total, que al cambiar de Presidente no podemos menos de acordarnos de una copia de opereta: "C' estait pas la peine, décidément—De chänger de... gouvernement."

Que en castellano equivaldría, con más o menos forzada rima: "No valía la pena, decididamente—De cambiar de... Presidente!"

Ricardo Asnar Casanova. Noviembre de 1928.

Incendio en una droguería

Ciudad Real.—En el pueblo de Infantas se declaró un incendio en una droguería, quemándose todas las existencias, valoradas en seis mil pesetas.

Un proyecto muy interesante

Madrid.—El conde de Guell, presidente del Patronato Nacional de Turismo, ha invitado a comer a los delegados de la región de Levante y a otras personalidades, a quienes ha expuesto su proyecto de organizar en Madrid una Exposición de Arte popular nacional, coincidiendo con los certámenes de Sevilla y Barcelona.

En el mes de Septiembre se construían en el mundo 587 barcos, de los cuales sólo siete eran españoles

LA ATONIA DE NUESTRA MARINA MERCANTE

Madrid.—"El Sol" de hoy comenta las estadísticas de Lloyd's Register, publicadas casi al mismo tiempo que se ha decretado que el pabellón español desaparezca del Pacífico,

Hace a continuación varias observaciones respecto al tonelaje de barcos en construcción, con la ayuda de datos estadísticos, uno de los cuales da a conocer que en 30 de Septiembre último había más de 2,5 millones de toneladas en construcción en el mundo, correspondientes a 585 barcos. Sólo siete de éstos eran españoles, sumando en junto 12.270 toneladas; apareciendo detrás en orden, por lo que respecta a construcción, de muchos países.

No vamos a pretender nosotros—dice por último—se lance nuestro país a una loca competencia con los reyes del mar. Pero entre esto y nuestra actual miseria hay un justo medio, que es el que nosotros deseáramos, que nos hace ver con honda melancolía, mientras otros dicen que es saludable, cómo España desaparece de mares por donde paseó gloriosamente su cultura y se arrinconó hasta casi la anulación en las estadísticas internacionales.

LA DICTADURA EN CHINA

Madrid.—En el próximo mes de Enero—refiere "A B C"—se reunirá en Nankín el Congreso del partido Kuomintang, que comprenderá delegados de todo el país, pero la mitad de ellos será nombrada por el Gobierno, que de este modo tiene la seguridad de disponer de mayoría. Como, por otra parte, según la misma Constitución, el Gobierno no es más que un Cuerpo administrativo bajo el control del partido Kuomintang, vemos que en la nueva China no rige, ni mucho menos, una democracia parlamentaria, sino la dictadura de un sólo partido, o, mejor dicho, de unas pocas personas.

En la eterna lucha entre libertad

y autoridad, los pueblos se inclinaban antes más bien hacia el primer concepto, mientras que ahora prefieren un Gobierno fuerte, siempre que administre bien y asegure la paz y el bienestar. ¿Será éste el caso del Gobierno dictatorial de Nankín?

NUESTRO GOMEZ CARRILLO Madrid.—"El Liberal" recuerda hoy el primer aniversario de la muerte de Enrique Gómez Carrillo, uno de los nombres—dice—que este diario ha escrito en su piedra miliaria, ya largamente labrada por el recuerdo de tantas figuras eminentes.

Gómez Carrillo—termina diciendo el colega—, que jamás fué ese director sedentario y excesivamente trascendental, sino un reportero que encuadraba en las planas de un diario toda la actualidad universal, sin empachar al lector ni hastiarlo, abandonó nuestra mesa de redacción para retornar a París, donde se habían formado su temperamento y su personalidad.

Pero su recuerdo, su nombre y su obra perduran entre nosotros como acicafé y ejemplo.

Desde Sama de Langreo En defensa de la industria hullera

La Junta local de Defensa de la Industria Hullera, que tanto ha labrado en favor de nuestros carbones, para ver si se consigue del Gobierno una protección arancelaria que haga desaparecer la crisis que atraviesa la industria, ha recibido muchas felicitaciones por la campaña emprendida.

Es de aplaudir el interés con que la provincia ha recogido la idea de dirigirse a los Poderes públicos en demanda de la elevación del arancel para la hulla extranjera, y bien puede decirse que las diferentes entidades regionales se han dado cuenta de que los momentos actuales pueden ser decisivos para el futuro de la riqueza básica asturiana.

Parece ser que se están organizando actos públicos, que se celebrarán en varios pueblos, terminando con uno resumen en la capital de la provincia.

Todo cuanto se haga es necesario y, además, urgente. Por eso aplaudimos sin reservas esa actividad de la Junta Hullera y de cuantos elementos la secundan.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, VALORES INDUSTRIALES, HOY Ptas, AYER Ptas. Includes entries for Serie F, D, C, B, A, Exterior, Amortizable, and various industrial shares like Banco de España, Hipotecario, etc.

Una explosión de grist Muere un obrero y resulta otro gravemente herido

(De nuestro corresponsal en Claño Santa Ana)

Otro grave accidente minero y una nueva pérdida si es que la desgracia no se ceba aún más. Ayer y a consecuencia de una explosión de grist ocurrida en la mina "San Vicente", resultó muerto el obrero Arturo Menéndez Fernández, de 27 años, vecino de Rebollada, y muy grave otro trabajador llamado Jesús Suárez, de 21, los dos solteros. La conducción del cadáver del malogrado Arturo se verificará hoy a las tres de la tarde y promete constituir una imponente manifestación de duelo.

Como sucede en casos de esta naturaleza, se paralizaron los trabajos.

En el suceso intervinieron desde el primer momento el médico don José María Jove y el juez municipal señor Samuño, realizando las oportunas diligencias.

El accidente ocurrió al realizarse uno de los disparos. Los técnicos estudian las causas y se han tomado las medidas consiguientes.

Las sesiones del Congreso ferroviario

Barcelona.—Esta mañana estuvieron visitando la Exposición los miembros del Congreso Ferroviario, continuando más tarde sus sesiones para discutir las distintas ponencias, una de las cuales trataba de los exámenes para ascenso.

Sigue ardiendo el carbón en Málaga

Málaga.—Continúa el incendio del Llano del Mariscal, donde había, como se sabe, almacenada una gran cantidad de carbón.

Los bomberos tienen que ir limitándose a regar los escombros para impedir que resurja el fuego.

El suceso de ayer Choque de dos camionetas

Ayer por la mañana ocurrió en Buenavista un suceso que causó alarma en los primeros momentos, pero que, por fortuna, no revistió los caracteres graves que se temía.

Caminaban en la misma dirección dos camionetas, una de la propiedad de "Quico el Sereno" y la otra de un tal "Mingarrín", cuando, por pretender la primera pasar a la otra, chocó con tal violencia, que resultaron ambas con importantes daños. Una de ellas volcó, yendo a parar a una finca inmediata a la carretera.

Resultó herido un muchacho que iba en una de las camionetas, teniendo necesidad de ser asistido en el Sanatorio Asturias.

El suceso ocurrió serían las nueve de la mañana, cerca de la Plaza de Toros, y las camionetas son de las que se emplean para el transporte de materiales de construcción.

La Unión Velocípeda ha impuesto varias sanciones

Barcelona.—La Unión Velocípeda española ha facilitado una nota relacionada con la carrera del campeonato de España, celebrada en Madrid y en la cual batió el record nacional el corredor Telmo García.

Se declara en la nota que como el revuelo se formó por los señores Ontalá, Merino, Bidaguren, Serdán y López, se acuerda expulsar a los señores Merino y Serdán, que figurarían como socios, añadiéndose que ninguno de éstos podrá tomar parte en organizaciones relacionadas con el ciclismo.

Por último se añade que como también protestaron los corredores Mució, Muñel y Montero, de una manera indudablemente injusta, se impone a éstos una multa de trescientas pesetas, sin pagar la cual no podrán tomar parte en carrera alguna.

CASA FROILAN advertisement featuring an illustration of a woman and a list of clothing items with prices. Includes text: 'invita a V. a que aproveche la gran oportunidad de vestirse interior y exteriormente a precios tan bajos como los siguientes:' and 'No dude V. la verdad del conocido aforismo de Medio Oviedo compra en casa FROILAN El otro medio compra mal'.

Compagnie Generale Transatlantique advertisement for shipping services. Includes text: 'Compagnías Francesas C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis', 'VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS', and 'Compagnie Générale Transatlantique'. Lists various shipping routes and schedules.

SECCION OBRERA

En Turón

SOBRE UNA DECISION

La Sección que en la Casa del Pueblo cuenta el Sindicato Minero Asturiano, convocó días pasados a todos los obreros del ramo, con el fin de justificar errores de táctica que daban lugar a discrepancias de carácter secundario.

Bien está que se rectifiquen unos y otros de los procedimientos empleados hasta aquí. En la conducta de todos hay errores que conviene enmendar, si de veras se desea atajar la crisis de las organizaciones, muy lamentable en estos tiempos en que la unión se hace una imperiosa necesidad.

Nada atosiga tanto la conciencia ciudadana de los pueblos como estas sinrazones de las distancias político-sociales.

Al fin somos todos hermanos de explotación y debiéramos serlo para perseguir el plausible medio que nos independizara de la condición de esclavos.

No resulta al fin una inconsecuencia el que nos disgreguemos por discutir sobre el color de la bandera cuando aún no cimentamos sobre bases sólidas nuestras orientaciones esenciales?

Las fuertes resistencias levantadas un día por el poder de nuestra cohesión limpia de pasiones bajas, fueron destruidas, piedra a piedra, por las impetuosas corrientes pasionales.

Hicimos jirones las banderas antes de conocer con certeza la divisa social de las mismas y llegamos por este motivo a la situación lamentable que padecemos. Más que un producto de nuestra idiosincrasia, resulta todo ello fruto sazonado al calor de una educación social que conviene rectificar, antes de que encarnen las raíces del sectarismo que tantos estragos causa.

El día que todas las organizaciones enseñen al obrero el distintivo político de la concordia y la hermandad, cesarán las pequeñas rencillas que nos fraccionan y distancian, y nacerrán en el huerto común de nuestros medios sociales, los frutos que nuestras orientaciones supieron cultivar.

La Sección de Turón fue acaso la primera que inició el deseo de seguir por una vereda menos enrevessada.

que la recorrida hasta la fecha. El síntoma puede ser el fin el indicio que establezca una mayor inteligencia societaria entre los trabajadores de las minas, disgregados en su mayoría por una razón social insensata.—S. Suárez.

Crónicas Judiciales

SE SUSPENDE EL JUICIO

Por no presentarse el procesado, que se encuentra reclamado por un Juzgado de la provincia, no pudo celebrarse el juicio señalado para ayer contra José Ramón Mijares, acusado de un delito de homicidio en la persona de Antonio Rivas, hecho ocurrido en La Felguera el día 10 de Mayo último.

Por la Sala segunda se hizo nuevo señalamiento para el día 11 del presente mes.

DIA DE VISTILLAS

Por dedicarse el día de hoy a la celebración de vistillas, no se hicieron señalamientos de lo criminal.

BIBLIOGRAFIA

"La Muñeca", por Francisco Carrillo Crespo. Drama moderno en tres actos.

Un argumento bien meditado y magistralmente llevado a la vida escénica; un problema psicológico que palpita en la realidad con que nos sumergimos a diario con la indiferencia que la rutina establece, y que el autor de esta obra ha sabido desenmarañar admirablemente. "La Muñeca" es el drama de un escritor que ve malogradas sus más caras ilusiones por la coquetería y la vanidad de la que debiera ser, en sus promesas de amor, compañera abnegada y digna.

Precio, 1,50 pesetas. Pedidos a "Generación Consciente", Apartado 158, Valencia.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)

Lecturas amenas, recitados y selecciones.

Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado (Gran Teatro Cinema).

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

Homenaje al Dr. Carrillo Guerrero

A LAS ASOCIACIONES DE MAESTROS DE ESPAÑA

La Asociación del Magisterio Nacional del partido de Ronda (Málaga), en unión del excelentísimo Ayuntamiento de la misma ciudad, está organizando un sentido homenaje de admiración y cariño en honor del ilustre rondinero e hijo predilecto doctor don Francisco Carrillo Guerrero, inspector-jefe de Primera enseñanza de Madrid.

Dicho homenaje tendrá lugar en esta ciudad el día primero de Enero próximo, y esta entidad vería con sumo gusto que concurrieran al mismo, enviando representaciones de su seno, todas las Asociaciones del Magisterio de la Nación.

A este fin, ha acordado dirigirlas esta invitación por medio de la Prensa, y rogarles encarecidamente concurren a los actos del homenaje, que bien merecido lo tiene quien, como el señor Carrillo, consagra su vida a la enseñanza y al bienestar de la infancia desvalida.

Se ha señalado dicha fecha por ser el primer centenario del nacimiento del señor don Juan Carrillo Sánchez, padre del homenajeado, maestro que fué de esta población por espacio de más de 40 años, y en donde dejó gratísimo recuerdo de honradez y laboriosidad como lo atestiguan sus numerosos discípulos que hoy ocupan puestos de elevada significación social.

Uno de los actos del homenaje consistirá en la colocación de la primera piedra de un edificio escolar que llevará por nombre "Grupo Escolar Juan Carrillo", en memoria gratísima del benemérito maestro.

No dudamos que contribuiréis con vuestra presencia a realizar los actos que se celebren, que significan el homenaje al maestro español, tan dignamente representado en el doctor Carrillo Guerrero.

Ronda (Málaga) 24 de Noviembre de 1928.—El Secretario, Juan Avilés.—El Presidente, Miguel Mirón.

La glosopeda en el ganado Importante circular gubernativa

En el "Boletín Oficial" correspondiente al día de ayer se publica la siguiente importante circular sobre higiene y sanidad pecuarias:

"En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento vigente para la ejecución de la ley de Epizootias, se declara oficialmente la existencia de la "Fiebre Aftosa", en los términos municipales de Gijón, Piloña, Aller, Lena, Llanes y Ponga, en las circunstancias que a continuación se expresan, debiendo por tanto las autoridades, funcionarios y demás personas interesadas, cumplir y hacer cumplir lo más exactamente posible las disposiciones referentes a la expresada epizootia, bajo las responsabilidades que en la misma se señalan:

SITIOS EN QUE RADICAN LOS ANIMALES ENFERMOS

Pedraza, Rocas, Somió, Deva, Cabueñes, barrio frontón Gijón (Gijón), Valloval y Cadanes (Piloña), Hullera Española, Caborana (Aller), Campomanes (Lena), Meré (Llanes), Viego, Casielles y San Ignacio (Ponga).

ZONAS DECLARADAS INFECTAS

Parroquia de la Pedraza, Rocas, Somió, Deva, Cabueñes, barrio del frontón, Gijón (Gijón), Valloval y Cadanes (Piloña), establos que la Hullera Española tiene en Caborana (Aller), Campomanes (Lena), Meré (Llanes) y parroquia de Viego, Casielles y San Ignacio (Ponga).

ZONAS DECLARADAS SOSPECHOSAS

Términos municipales de Gijón, Piloña, Aller, Lena, Llanes y Ponga.

MEDIDAS SANITARIAS ADOPTADAS

Prohibir la celebración de las ferias y mercados que tuvieren lugar en las expresadas zonas, así como la venta y exportación de las reses de los mismos. Colocación en la entrada de los establos infectos y en los límites de las repetidas zonas, letreros con caracteres grandes que digan:

"Tenemos ocupados por ganados enfermos. Glosopeda. Desinfección de los establos. Destrucción de los cadáveres por la cremación, así como también los abonos procedentes de los establos infectos."

La rigurosa observancia de lo prevenido en el Capítulo IX, artículo 74 y siguientes del octavo Reglamento, referentes al transporte y circulación de ganados."

En Pola de Siero Suicidio de un hombre

(De nuestro corresponsal)

La familia de José González, más conocido por el "Canario", residente en Collado, sufrió ayer la más terrible y dolorosa de las sorpresas.

El José tenía por costumbre el pasar todas las tardes a la cuadra para ordeñar las vacas y servir los piensos a las cabezas de ganado allí recogidas. Así lo hizo también en la tarde de ayer, sobre las siete; pero como tardara en regresar a casa, la familia, extrañada de la tardanza, fué a la cuadra, encontrándose al José colgado de una cuerda sujeta a una viga. Era ya cadáver.

Los familiares, horrorizados ante aquel cuadro, comenzaron a dar gritos, presentándose numerosos vecinos. Pero todo auxilio era ya innecesario.

Se comunicó el hecho al Juzgado de instrucción, ignorándose hasta el momento las causas que impulsaron al José—que contaba 50 años—a poner en práctica tan siniestra resolución.

Ateneo Popular de Oviedo CONFERENCIA DE ALBORNOZ

Como ya hemos anunciado, el próximo lunes, a las diez y media de la noche, dará el ilustre abogado del Colegio de Madrid la conferencia inaugural del curso del Ateneo.

La conferencia ha despertado extraordinario interés y la Directiva advierte que solamente será permitida la entrada, mediante el correspondiente carnet, a los socios del Ateneo, quienes podrán ir acompañados de señoras.

Desde Gijón Para la Casa de Asturias

(De nuestro corresponsal)

En la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento se consignaron el cinco por mil del presupuesto de gastos, o sean 21.230 pesetas para la Casa de Asturias en la Exposición ibero-americana de Sevilla.

EL PRESUPUESTO DE INGRESOS

Se aprobó en la sesión de hoy viernes el presupuesto de ingresos con pocas variaciones en su totalidad y con un déficit, resultante de pesetas 517.156,60, que se tratará de enjugar para buscar la nivelación en una reunión celebrada con el alcalde y los presidentes de las diversas Comisiones, para después proponer al Pleno la solución pertinente.

Por último, se entró en la discusión de tarifas y Ordenanzas, que continuará mañana.

SECCION MARITIMA

Ayer, a las ocho de la noche, ha entrado el transatlántico alemán "York", conduciendo 62 pasajeros, procedentes de la Habana.

El "York", después de desembarcar el pasaje, zarpó para Santander. Continúa el régimen de aguas, y el barómetro señalaba 773 milímetros.

Entradas

York, pasaje, Santander. Cabo Torre, carbón, Bilbao. Hero, general, Chamburgo. Álvarez Sala, vado, Sevilla. Ordunteendi, idem, Segunto. El Caudal, mineral, Bilbao. Cammen, general, Santander.

Salidas

York, pasaje, Coruña. Vesta, general, Santander. Luis, carbón, Bilbao. Mercurio, idem, Valencia. Conchita, general, Santander.

MONTES

Exclusiva de los encendedores Dunhill Cimadevilla, 34

EXIGID LOS LEGÍTIMOS

Chocolates "LA HERMINIA"

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina. Rayos ultra-violeta. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Festivos de 10 a 1. Uria, 18.-Oviedo.-Teléfono 8-78

Adolfo P. Villapaderna De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición. Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8 (Gran Vía) Oviedo

A. F. Vega e hijo Médicos - oculistas. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria, 2, principal). Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos de 10 a 1. Teléfonos 3-15 y 5-24.-Oviedo.

Julio R. Fontán Especialista. Estómago, Intestino e Hgado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. URIA, 28.-Teléfono 10 88

J. González Branda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.-Consulta de 10 a 1. Independencia, 34.-Oviedo

Doctor Antonio M. Torner Enfermedades de la Infancia. Consulta de 11 a 1 y 3 a 5. FRUELA, 19-2.-Teléfono 14-80

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Rayos X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Uria, 60, principal.-Teléfono 11-30. OVIEDO

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo». Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas. Diatermia-Rayos Ultra violeta. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.-Teléfono 6-15.

E. GRANDE DEL RIEGO Médico especialista de huesos y articulaciones.-Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium-Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Toren, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.-Oviedo

LABORATORIO CLÍNICO DEL Dr. E. Menéndez Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo. Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc. CIRIACO VIGIL, 3, 1.º. Teléfono 3-30

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Clamposuelo. URIA, 60, 2.º. Teléfonos 8-47. Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.-CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA. Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde. CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5.-Teléfono 530

GABINETE ELECTRO-DENTAL MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS. Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

Doctor R. Miyares ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisiere de París. Reanudará su consulta a partir del 15 de Noviembre. GIL DE JAZ, 8 (entresuelo). Teléfono 10-58. OVIEDO

Clínica Dermatológica Morán Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS Y VIAS URINARIAS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6. ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO. Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º

A. Ganduela DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL Especialista en enfermedades de niños y MÉDICO PUERICULTOR. Consulta de 11 a 1 y 3 a 5. FRUELA, 20. Teléfono 141

Enrique Rublera Especialista en enfermedades de los niños. Del Hospital del Niño Jesús de Madrid.-Rayos Ultra-Violeta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Jovellanos, 2.-Teléfono 14-96

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA. Plaza de la Escandalaria, 2. OVIEDO

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones. Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes). Uria, 72, piso segundo.-Oviedo. Teléfono 1025

G. Tuerp Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.-Calle del Peso, 12.-Teléfono 78.-Oviedo.

Dr. Valvidares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA. San Francisco, 13, 2.º.-Oviedo. Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Especialista en Matriz y Partos. CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 (excepto los miércoles). Teléfono 800.

EMPRESAS NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio Sta. Rita-Guiloto Director-propietario Laureano Sánchez Valdés Médico especialista ayudante clínico durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Arman. Travía a la puerta. Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6. Teléfono 778.

J. PALACIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. Consulta: de 3 a 5. Uria, 18. Oviedo

Sanatorio Quirúrgico "Asturias" Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acevedo, Teléfono 10-95, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores: Cirugía general, Carlos L. Fanjul. Partos y Ginecología, Pedro Miñor. Vías Urinarias, Julián Clavería. Rayos X. Diatermia electricidad médica. Francisco Martínez. Ojos, Eloy Pérez Gómez.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Martiniano Bajo Estebanez De las Clínicas de Madrid Burdeos y París. Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 6. San Francisco, 5. Oviedo

lea usted "La Voz de Asturias"

EL SOLEMNE ACTO DE AYER EN NARANCO

Prelado de la diócesis bendice la primera piedra del pabellón "Manuel Valle", uno de los que formarán el gran Sanatorio Covadonga, asistiendo a la hermosa ceremonia las autoridades, personalidades y distinguidas damas

Durante el acto en el Naranco, y después, con ocasión del banquete en honor de las autoridades, el señor Alas Pumaríño pronuncia interesantes discursos en que anuncia su propósito de retirarse de la vida activa de la política

LA CONCURRENCIA

Se fijó una fecha para la colocación de la piedra-base del magnó proyecto de Sanatorio "Covadonga", prolongación de aquel otro grandioso que el Centro Asturiano de la Habana tiene en la bella capital de la República de Cuba; y los asturianos de aquí, que representan a los de allá de voluntad y de corazón, no han querido aplazarla.

Y contra viento y marea, a fuer de soportar las inclemencias del tiempo, en verdadera legión, en camaradería sin par, se lanzaron camino del Naranco hasta reunirse en Lillo, en el inmenso solar adquirido para desarrollo de la plausible empresa.

A las once de la mañana, allí se hallaban los Excmos. Sres. Gobernador civil y militar don José María Caballero Aldasoro y don Francisco de Zuñillaga; el ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia; el ilustrísimo señor Rector de la Universidad don Isaac Galcerán; el excelentísimo señor don Nicanor de las Alas Pumaríño, Presidente dimisionario de la Diputación, con el Vicepresidente don Manuel Victorero Dosal, diputado don José Laspra y Secretario don Pedro Mantilla; representación del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda; concejales don Ulpiano Cervero, don Rafael Vega Pando y don Marcelino Fernández, con el Secretario particular del Alcalde don Rafael Aguadé, por el Ayuntamiento de Oviedo; ingeniero-jefe de Obras públicas de la provincia señor Rivera; don Tomás Botas de las Alas Pumaríño y don Rogelio Jove, por las Cámaras de la Propiedad y de Comercio; don Rafael González, Presidente de la Delegación en Oviedo del Centro Asturiano de la Habana; don Vicente Fernández Riaño, Presidente del Comité Pro Sanatorio; don Laureano Alvarez, Vicepresidente de la Delegación de Oviedo, con el Secretario de ésta y los vocales don José, don Antonio y don Silverio Blanco, don José Alvarez, don Ramón Martínez, don Faustino García, don Jesús Fernández, señor Ruisánchez, don Camilo Baldeón, don Ramiro Tamargo, don Santos Alvarez; excelentísimo señor Marqués de la Vega de Anzo; don José García González, Director del Hospital; don Manuel Laviada, laureado escultor; doctor Miranda, consultor técnico de la Delegación del Centro Asturiano en Oviedo; arquitecto encargado del proyecto del Sanatorio "Covadonga" señor Saiz Heres; don Luis Menéndez de Luearca, don Leopoldo Sousa, Conde de Sotillo y bastantes más.

De Gijón, hemos visto allí al Alcalde don Emilio Tuyá y al teniente alcalde don Vicente Francia; al Presidente de aquella Subdelegación del Centro Asturiano don Antonio Fernández Saco y miembros de la misma don Antonio Fernández Riaño, don Manuel de Diego, don Emilio Farijuel, don José María Pérez, don José Alvarez Estrada, don Ramón Prieto González, don Angel Junco, don José Fernández Castro, don Antonio de Diego y don Ramón y don Donato Argüelles.

Recibida y cumplimentada la excelentísima señora doña Concha Heres, Presidenta de honor de la Delegación del Centro Asturiano de la Habana en Oviedo, a su lado se hallaban las respetables señoras doña Isabel de Maqua, marquesas de la Vega de Anzo y de Santa Cruz de Marcenado (esta con sus hijas); de Zuñillaga, con su hija; viuda de Díaz-Ordóñez (don José), Condesa de Sotillo, de Blanco (don José), de Alvarez (don Santos), de Ruisánchez con sus hijas; Alvear (viuda de); de Sousa; de Valledor (viuda de); señoritas de Vereterra y de Saiz Heres, y acaso algunas más.

BENDICION Y COLOCACION

El tiempo seguía metido en agua, y el acto hubo de abreviarse.

Revestido con los ornamentos sagrados el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, (a quien acompañaba buen número de señores sacerdotes), bendijo el gran bloque de piedra arrancado en las históricas montañas del Auseva y que pendía de potente cabria. La madrina, excelentísima señora doña Concha Heres, recogió las ricas cintas de los colores nacionales que pendían del bloque y éste comenzó a bajar majestuosamente, hasta quedar afianzado en el lugar en que continuará por los siglos. Dentro de hueco abierto expreso, iba encastrada una caja de latón que encerraba la Prensa local y provincial del día, diversas monedas de plata y cobre y una carta que literalmente copiada, dice así:

"A las once de la mañana del día treinta de Noviembre del año mil novecientos veintiocho, y en el lugar del pueblo de "Lillo" de la parroquia de "Santa María de Naranco", concejo de Oviedo, se personó la "Delegación del Centro Asturiano de la Habana en Asturias", con objeto de colocar la primera piedra del pabellón "Manuel Valle", que se construirá en la Quinta de Salud "Covadonga", que habrá de erigir el Centro Asturiano de la Habana en el mencionado lugar, asistiendo a dicho acto las autoridades y representaciones que firman y dan fe:

Que en el mencionado lugar y fecha señalada, se celebró el acto de la colocación de la primera piedra del pabellón que se titulará "Manuel Valle" que será costeado y donado a la Sociedad "Centro Asturiano de la Habana" para su Quinta de Salud "Covadonga", en Asturias, por la excelentísima señora doña Concepción Fernández Heres Pallacio Muñoz Miranda y Rodríguez San Pedro de Menéndez de Luearca, la cual, como madrina de este acto, hizo descender sobre el lugar del emplazamiento del mencionado edificio, una piedra cuya inscripción dice: "COVADONGA—MCMXXXVIII", que fué bendecida por el muy ilustre señor Obispo de la Diócesis de Oviedo.

Y para que conste se extiende la presente acta, que firmamos en el lugar de este acto y día de la fecha." (Siguen las firmas.)

En dos de los costados de la piedra, los que quedan más visibles se lee: "Covadonga.—1928." (esta cifra en números romanos).

LOS DISCURSOS

EL DEL SEÑOR ALAS PUMARÍÑO

Instado a hablar el señor Alas Pumaríño, hubo de hacerlo, aún contrariando sus deseos.

Comenzó el orador por recordar cómo nació y fué desarrollándose, con tesón digno de loa, la idea de que los asturianos en la Habana tuvieran Casa propia, en su

ya empeñada lucha hubo de tomar parte muy principal el benemérito don Manuel Valle con un puñado de abnegados que ponían a prueba su tesón, sus energías, su patrimonio conquistado con sudor del trabajo y de las actividades.

Fué su primera Casa el palacio de los González del Valle, ocupado por el Casino Español. Luego, afianzada la Sociedad, en vida más espléndida, se ha creado la envidiada Quinta Covadonga, modelo en su clase, y en la que el señor Valle (don Manuel) invirtió cuantiosa suma hurtada a su particular bolsillo. Y, ahora, el Centro hallase instalado en aún más suntuoso edificio.

Alaba la labor Pro Sanatorio en Asturias, que cree ver coronada por clamoroso éxito, dedicando palabras de alto elogio a la noble dama doña Concha Heres, que sigue huellas imborrables dignas de ejemplo.

Advierte que él, Nicanor de las Alas Pumaríño, no habla allí más que como particular, pues ha dimitido la Presidencia de la Diputación y ya no se considera como tal, pues solo falta ligero trámite para que se retire a su casa. Como Nicanor de las Alas Pumaríño, se ofrece a todos para colaborar en la obra iniciada, que merece todas sus simpatías y su admiración toda. (Aplausos y felicitaciones.)

EL LUNCH

La excelentísima señora doña Concha Heres, madrina en el acto de colocación de la primera piedra del Sanatorio "Covadonga" que se levanta en el Naranco, obsequiaba una vez terminado el acto con espléndido lunch a todos los concurrentes. El servicio fué encomendado al reputado Hotel Francés, que hizo verdadero alarde.

EL DESFILE

Ya pasado el mediodía la numerosa concurrencia desfilaba en sus autos hacia la capital, formando vistosa caravana.

LA COLOMBÓFILA

También la Real Sociedad Colombófila ovetense quiso dar realce al acto hermoso que ayer realizaban los asturianos de América y de la tierra, haciendo la suelta de cientos de palomas mensajeras, espectáculo que causó admiración.

UN BANQUETE

A las dos de la tarde, en el hermoso salón reservado del Hotel Francés, se reunía en fraternal banquete el elemento americano de Asturias, teniendo a su lado a las autoridades civiles y militares de la provincia.

La presidencia de honor le fué otorgada al señor Alas Pumaríño (don Nicanor).

Fué el acto, algo íntimo, y no hemos asistido a él.

Sabemos, a pesar de ello, que hubo brindis, haciéndolo en nombre del elemento americano en Asturias el señor don Jesús Fernández, alentando a los buenos asturianos a una gran unión que les permita hacer labor fructífera, digna de Asturias.

Agradeció la presencia y colaboración de las autoridades, haciendo principal mención del señor Alas Pumaríño, que en todo momento estuvo a su lado.

A reiterados ruegos, hubo de hablar de nuevo en aquel acto el señor Alas Pumaríño.

Dijo que las autoridades, y él mismo, eran los que tenían que agradecer las espléndidas con que eran tratados; que la labor altruista de los asturianos en América tropezaba con menos dificultades que aquí, en tierra natal, donde la ponzoña y las bajas pasiones lo envenenan todo, como el boliche desbarata la labor del sufrido trabajador. Mientras con eso no se acaba—y lo estima difícilísimo—no será posible hacer nada práctico.

Ofreció como Nicanor de las

Estuvimos breves instantes los periodistas hablando con el señor Caballero en su despacho del Gobierno civil.

Nada sabe del día que se hará cargo en Madrid de la Comisaría regia de la represión del contrabando, para el que acaba de ser nombrado; pero aprovechando esta circunstancia de la charla, el señor Caballero hizo presente que sentía sinceramente el marcharse de Asturias, donde cree contar con afectos, porque su conducta desde el puesto de gobernador durante los dos años y medio que lleva de mando no pudo ser de más elasticidad y tolerancia dentro del espíritu liberal en que siempre inspira sus actos.

Si alguna vez me vi obligado—dice—a hacer uso de mi autoridad por las circunstancias que rodeaban el asunto que a ello me obliga-

ba, lo hice dentro de la mayor consideración para las personas y procurando causar los menores perjuicios posibles.

Conozco Asturias en todas sus manifestaciones, lo mismo en el orden social que en el industrial y político, e incluso en el orden geográfico, puesto que no hay rincón en Asturias que yo no haya visitado, estudiando su riqueza carbonífera, agraria, forestal, sus puertos y toda su riqueza arqueológica y monumental.

Me encariñé, por decirlo así, con Asturias de tal modo, que me encontraba en ella como en mi propia Guipúzcoa.

Los periodistas hemos asentido unánimemente a estas manifestaciones, reconociendo en ellas una gran sinceridad, porque durante el tiempo que con él hemos convivido lo pudimos apreciar claramente.

DE UNAS OPOSICIONES

La Asamblea de la Prensa

El Sr. Onieva a Valencia

En el rápido de hoy sábado sale para Valencia, con objeto de tomar parte en las deliberaciones de la VI Asamblea de la Prensa de España, convocada para la bella ciudad del Turia por la Federación Nacional, el querido presidente de la Asociación de la Prensa Diaria Ovetense y director de LA VOZ DE ASTURIAS don Antonio Juan Onieva.

Aparte la Asamblea Nacional, los delegados del Norte y Noroeste de España se reunirán en la capital valenciana para tratar de cuantos asuntos afectan a la Federación regional.

Ambas harán de ofrecer temas del máximo interés para los periodistas españoles.

El presidente de la Asociación ovetense y querido director intervendrá activamente en las dos Asambleas, pues lleva un concienzudo estudio de los puntos a tratar en las reuniones.

También la Asociación de la Prensa de Valencia ha ultimado un extraordinario programa de festejos en honor de los delegados que acudan a la Asamblea.

LA VOZ DE ASTURIAS desea al entrañable amigo y director las mayores satisfacciones en la gran ciudad valenciana, al lado de los compañeros de las demás regiones.

Durante la ausencia del señor Onieva queda encargado de la dirección del periódico nuestro compañero el redactor-jefe señor Díaz.

La voz de Asturias

Resumen del día de ayer

Tiempo crudo y mojado que invita a la animación de las tertulias y hace más sabroso el comentario.

Los Cines se están desquitando antes de que venga la Cuaresma, y ayer no faltó además la nota del día, a cargo de esos simpáticos elementos que hemos dado en llamar "americanos", los cuales inauguraron una obra que promete resultar más suntuosa que algunas de nuestras mejores instituciones nacionales. Al acto asistieron todas las autoridades y numerosas personalidades, pronunciando dos importantes discursos el señor de las Alas Pumaríño.

Al hablar el señor Caballero con los periodistas tuvo frases de sincero cariño para Asturias y correspondiendo de este modo al indudable sentimiento que produce su marcha en los más encontrados sectores.

Un nuevo triunfo del Orfeón Ovetense al cantar en el Teatro Campoamor, y poco trabajo para el reportér en el resto de la vida local, aparte de registrar ese accidente automovilista ocurrido en Buenavista.

En cambio la vida provincial arroja hoy numerosos y graves sucesos, tales como el suicidio de ese vecino en Pola de Siero y ese accidente minero en Langreo, donde ha muerto un obrero y otro resultó gravemente herido. Los corresponsales de Sama y Mieres conceden a la vida de ambas villas la importancia de costumbre, comentando algunos de sus aspectos.

Sigue hablando y dando que hablar Benavente, cuyas últimas declaraciones producirán alborozo en algún periódico derechista, en tanto que otras les indignan. Al mismo tiempo sabemos que su obra se estrenará en América y que la publicará un diario madrileño.

Hoy se celebra Consejo de ministros en la Presidencia. El general Primo de Rivera se ha impuesto un retiro forzoso para despachar numerosos asuntos. No faltan las noticias de los ministerios, pudiendo ver que entre los visitantes del palacio de la Puerta del Sol figura el Alcalde de Oviedo, al cual podremos ver ya hoy sonriente y complacido.

El conde de Gitiel se propone organizar una exposición de Arte popular nacional en Madrid para atracción de turistas. En la mesa revuelta del noticiario nacional, que tan débil se viene mostrando esta temporada, hay algunas cosas que destacan con relación a su importancia.

Un oficial del Ejército ha muerto de forma desgraciada mientras jugaba un partido de polo en Ceuta. Sigue el incendio de Málaga, y en Sabadell ha sido destruido un garage, con veinticinco "cacharritos" que se guardaban en otras tantas jaulas. ¡Bonito negocio para los aseguradores!

Mejora algo, dentro de la gravedad, el señor Luca de Tena, y lo mismo le sucede al Rey de Inglaterra.

Están en París, ya de regreso a España, la Reina y las Infantas, y la nota de mayor relieve en la vida extranjera es el juramento y posesión del nuevo Presidente de Méjico, señor Portes Gil, el cual ha pronunciado un discurso de aproximación con vistas al también nuevo Presidente señor Hoover.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Unas manifestaciones de sincero afecto para Asturias del señor Caballero Aldasoro

Estuvimos breves instantes los periodistas hablando con el señor Caballero en su despacho del Gobierno civil.

Nada sabe del día que se hará cargo en Madrid de la Comisaría regia de la represión del contrabando, para el que acaba de ser nombrado; pero aprovechando esta circunstancia de la charla, el señor Caballero hizo presente que sentía sinceramente el marcharse de Asturias, donde cree contar con afectos, porque su conducta desde el puesto de gobernador durante los dos años y medio que lleva de mando no pudo ser de más elasticidad y tolerancia dentro del espíritu liberal en que siempre inspira sus actos.

Si alguna vez me vi obligado—dice—a hacer uso de mi autoridad por las circunstancias que rodeaban el asunto que a ello me obliga-

ba, lo hice dentro de la mayor consideración para las personas y procurando causar los menores perjuicios posibles.

Conozco Asturias en todas sus manifestaciones, lo mismo en el orden social que en el industrial y político, e incluso en el orden geográfico, puesto que no hay rincón en Asturias que yo no haya visitado, estudiando su riqueza carbonífera, agraria, forestal, sus puertos y toda su riqueza arqueológica y monumental.

Me encariñé, por decirlo así, con Asturias de tal modo, que me encontraba en ella como en mi propia Guipúzcoa.

Los periodistas hemos asentido unánimemente a estas manifestaciones, reconociendo en ellas una gran sinceridad, porque durante el tiempo que con él hemos convivido lo pudimos apreciar claramente.

DE UNAS OPOSICIONES

La Asamblea de la Prensa

El Sr. Onieva a Valencia

En el rápido de hoy sábado sale para Valencia, con objeto de tomar parte en las deliberaciones de la VI Asamblea de la Prensa de España, convocada para la bella ciudad del Turia por la Federación Nacional, el querido presidente de la Asociación de la Prensa Diaria Ovetense y director de LA VOZ DE ASTURIAS don Antonio Juan Onieva.

Aparte la Asamblea Nacional, los delegados del Norte y Noroeste de España se reunirán en la capital valenciana para tratar de cuantos asuntos afectan a la Federación regional.

Ambas harán de ofrecer temas del máximo interés para los periodistas españoles.

El presidente de la Asociación ovetense y querido director intervendrá activamente en las dos Asambleas, pues lleva un concienzudo estudio de los puntos a tratar en las reuniones.

También la Asociación de la Prensa de Valencia ha ultimado un extraordinario programa de festejos en honor de los delegados que acudan a la Asamblea.

LA VOZ DE ASTURIAS desea al entrañable amigo y director las mayores satisfacciones en la gran ciudad valenciana, al lado de los compañeros de las demás regiones.

Durante la ausencia del señor Onieva queda encargado de la dirección del periódico nuestro compañero el redactor-jefe señor Díaz.

La voz de Asturias

DEL DIA GLOSARIO

Es de justicia reconocer que entre los Ayuntamientos de Asturias que más celo ponen en la administración de los intereses del procomún se destaca el de Gijón, que por el volumen de su presupuesto figura a la cabeza de los setenta y nueve que funcionan en la provincia. Precisamente en estos días viene discutiendo el presupuesto ordinario para el próximo ejercicio económico, y es de resaltar el debate prolijo que precede a la aprobación de cada partida de gastos.

Nos place esta labor administrativa, inspirada en el propósito de dotar bien todas las atenciones fundamentales de la vida gijonesa, eliminando todo lo superfluo, innecesario e improductivo.

Entre las consignaciones aprobadas figuran algunas de mucha importancia, tales como la que se dedica a la próxima Feria de Muestras Asturiana. Es un gasto que no se regatea, porque se sabe bien de los grandes beneficios que ese Certamen reporta a la villa querida.

No es nuestro propósito entrar en el análisis de la labor presupuestaria de los municipios gijoneses. Nos contentamos con elogiarla, porque la creamos digna de elogio. Y el mismo concepto nos merece el que esas señoras no se hayan olvidado al confeccionar el presupuesto, de una clase tan humilde como es la Guardia municipal, que por sus sueldos, muy reducidos, ha de figurar en el último lugar entre todos los que prestan servicio al Ayuntamiento.

Por el acuerdo adoptado por esta Corporación obtienen una mejora en sus haberes tan modestos funcionarios, una mejora en verdad necesaria y que habrá de constituir un buen estímulo para esos hombres laboriosos.

Traemos aquí el ejemplo de Gijón por si pudiera ser imitado por el Ayuntamiento de la capital. Nosotros creemos que debiera seguirse sin vacilaciones. Entre otras razones, porque los guardias urbanos ovetenses estuvieron siempre en una situación económica inferior a los de Gijón. Los de esta villa han percibido constantemente un mayor haber. Los de aquí no han tenido tan buena fortuna. Y cuando se creyeron menos mal pagados al recibir la gratificación que mensualmente concede la Sociedad Popular Ovetense por el servicio de apagar el alumbrado, se ven privados de esa pequeña ayuda. ¿Por qué? Nunca hemos encontrado la razón, porque si se trata de un servicio prestado a una Sociedad particular, parece lógico que el Ayuntamiento no se lucrara con esas pesetas (aun cuando vayan al fondo destinado a la confección de uniformes) y las distribuyera entre los guardias, como se hizo en otros tiempos.

Y ya no queremos referirnos a la reducción a que se someten los haberes por el mismo concepto ya expresado de los uniformes, y todo para que anden muchos guardias con ropa en malas condiciones. Pero lo que sí queremos es que se repare esa anomalía y se procure una mejora en el sueldo misérrimo, que obliga a vivir con muchas estrecheces.

Una obra notable

En uno de los escaparates de la Casa Blanco, en la calle de Uría, hemos tenido ocasión de admirar un hermoso tapiz que representa la Sagrada Familia.

Se trata de una verdadera obra de arte, primorosamente conseguida por la precoz artista la niña Angeles Grosa, que ha llevado a cabo tan relevante labor bajo la orientación y dirección de las Religiosas Hijas de San Vicente de Paul, del Colegio de la Virgen Milagrosa, donde es alumna la pequeña artista.

Para la aplicada niña Angeles Grosa y para sus profesoras, se hacen muchos elogios, a los cuales unimos el nuestro muy sincero.

NOS LO PIDEN ASI

Nuestro distinguido amigo don Angel Arias, nos remite una atenta carta en la que nos ruega hagamos constar que su fábrica de manta nada tiene que ver con el decimo a un fabricante de Oviedo de mil kilogramos de margarina destinados a Madrid.

Como la referencia que dimos no era de Redacción, sino exclusivamente oficial, la aclaración no nos incumbía a nosotros realmente, sino a la autoridad que dió la referencia.

No obstante, en consideración al señor Arias recogemos, como hemos hecho, la aclaración que desea.

La voz de Asturias